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　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　第２次コミュニティ計画アンケート結果

回収件数世帯数 提出率 未提出 男 女 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代 住み良い 普通 悪い

羽田中央 66 110 60.0 40.0 31 28 1 8 9 19 9 9 14 41 6

田茂山 111 126 88.1 11.9 55 34 1 15 22 29 24 13 13 82 9

川前 107 115 93.0 7.0 54 40 4 6 19 29 25 11 13 79 3

森 34 46 73.9 26.1 23 10 1 4 4 7 15 2 6 20 7

東町 106 140 75.7 24.3 56 40 3 10 18 32 22 12 13 68 13

羽黒堂 28 41 68.3 31.7 21 5 3 3 11 8 1 1 18 5

芦ヶ沢 29 30 96.7 3.3 23 5 4 5 13 6 2 4 22 2

北鵜ノ木 113 148 76.4 23.6 64 43 1 3 15 22 35 25 5 15 91 11

外浦 55 63 87.3 12.7 29 24 3 8 3 19 16 4 8 40 3

黒田助 47 56 83.9 16.1 19 16 2 7 13 14 5 4 9 36 1

御山下 37 41 90.2 9.8 23 7 1 1 7 15 9 4 26 4

鵜ノ木 30 34 88.2 11.8 22 7 1 1 7 15 8 2 22 4

計 763 950 80.3 19.7 420 259 1 20 82 132 238 172 63 102 545 68
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鵜ノ木

羽田全体

・提出数は７６３／950 　　　・男性が6割、女性4割 ・20代は１ ・普通が大半

・提出率８０％ 　　　・戸数が少ない方が男性の回答多し・30，40代が１４％は低い ・「悪い」より「良い」が若干多い

・小規模行政区の割合が高い ・50代以降が8割5分

・50，60代で半数

・80代の回答も1割

・外浦、羽黒堂は若年層の回答多い
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行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

御山下 37 ２０代 男 23 住み良い 4 まちづくり 7 1 10 1 7 1 9 1 10 1 4 1 14 1 16 1 9 1 5 1 15 1 9 1 6 1 1
３０代 1 女 7 普通 26 安全 4 2 10 2 11 2 11 2 5 2 12 2 9 2 13 2 19 2 14 2 11 2 10 2 10 2 14

世帯数 43 ４０代 1 悪い 4 高齢者対策 4 3 5 3 7 3 10 3 16 3 18 3 11 3 17 3 7 3 9 3 8 3 16 3 10 3 5
５０代 7 スポーツ 4 4 7 4 9 4 4 4 10 4 10 4 10 4 8 4 7 4 10 4 8 4 9 4 8 4 4
６０代 15 子ども・青少年 4 5 12 5 3 5 3 5 6 5 14 5 3 5 9 5 12 5 11 5 15 5 2 5 14
７０代 9 健康・福祉 4 6 6 6 12 6 3 6 15 6 9 6 11 6 15 6 7 6 7
８０代 コミュニティ 1 7 11 7 14 7 4 7 7 7 6 7 12

その他 8 9 8 12 8 5 8 8 8 1 8 6
9 7 9 12 9 4 9 12

回収率 86・0 10 4 10 10 10 1
11 1 11 10

行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

鵜ノ木 30 ２０代 男 22 住み良い 2 まちづくり 3 1 9 1 5 1 6 1 4 1 4 1 13 1 13 1 19 1 8 1 20 1 8 1 3 1 9
３０代 1 女 7 普通 22 安全 5 2 18 2 11 2 13 2 2 2 9 2 7 2 9 2 8 2 14 2 15 2 11 2 4 2 7

世帯数 34 ４０代 1 悪い 4 高齢者対策 8 3 10 3 9 3 5 3 4 3 16 3 16 3 21 3 5 3 7 3 9 3 15 3 3 3 4
５０代 7 スポーツ 2 4 4 4 9 4 5 4 11 4 10 4 6 4 10 4 6 4 13 4 2 4 4 4 8 4 6
６０代 15 子ども・青少年 2 5 6 5 5 5 3 5 5 5 15 5 1 5 11 5 12 5 7 5 14 5 3 5 6
７０代 8 健康・福祉 1 6 10 6 14 6 4 6 7 6 8 6 5 6 7 6 5 6 9
８０代 コミュニティ 7 5 7 13 7 8 7 9 7 6 7 8

その他 8 6 8 5 8 4 8 15 8 7 8 12
9 4 9 12 9 7 9 6

回収率 88・2 10 5 10 10 10 2
11 11 8

行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

外浦 55 ２０代 男 29 住み良い 8 まちづくり 14 1 31 1 12 1 25 1 30 1 6 1 20 1 27 1 23 1 15 1 38 1 18 1 15 1 12
３０代 3 女 24 普通 40 安全 9 2 25 2 24 2 16 2 5 2 23 2 24 2 16 2 14 2 28 2 22 2 11 2 14 2 27

世帯数 70 ４０代 8 悪い 3 高齢者対策 5 3 4 3 15 3 16 3 10 3 22 3 30 3 30 3 24 3 15 3 24 3 35 3 6 3 3
５０代 3 スポーツ 4 4 11 4 14 4 5 4 12 4 18 4 18 4 21 4 14 4 25 4 8 4 21 4 16 4 3
６０代 19 子ども・青少年 2 5 5 5 6 5 12 5 17 5 32 5 8 5 25 5 30 5 15 5 27 5 7 5 17
７０代 16 健康・福祉 4 6 10 6 27 6 2 6 11 6 8 6 9 6 22 6 11 6 12
８０代 4 コミュニティ 2 7 12 7 20 7 15 7 11 7 21 7 12

その他 3 8 19 8 17 8 14 8 29 8 4 8 17
9 15 9 19 9 13 9 16

回収率 78・5 10 13 10 19 10 2
11 3 11 11

行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

黒田助 47 ２０代 男 19 住み良い 9 まちづくり 8 1 25 1 8 1 16 1 15 1 7 1 16 1 22 1 19 1 15 1 30 1 13 1 6 1 5
３０代 2 女 16 普通 36 安全 3 2 20 2 13 2 13 2 7 2 11 2 20 2 15 2 10 2 19 2 19 2 13 2 4 2 19

世帯数 56 ４０代 7 悪い 1 高齢者対策 9 3 11 3 19 3 15 3 6 3 23 3 26 3 22 3 18 3 16 3 24 3 30 3 6 3 3
５０代 13 スポーツ 3 4 5 4 11 4 4 4 14 4 22 4 18 4 21 4 13 4 17 4 12 4 13 4 15 4 9
６０代 14 子ども・青少年 6 5 6 5 6 5 9 5 8 5 22 5 2 5 27 5 17 5 11 5 15 5 5 5 15
７０代 5 健康・福祉 5 6 9 6 20 6 2 6 17 6 9 6 9 6 12 6 10 6 12
８０代 4 コミュニティ 2 7 4 7 8 7 13 7 11 7 18 7 17

その他 1 8 9 8 16 8 7 8 20 8 5 8 18
9 7 9 13 9 17 9 12

回収率 83・9 10 5 10 14 10 4
11 5 11 11

行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

芦ヶ沢 29 ２０代 男 23 住み良い 4 まちづくり 7 1 15 1 6 1 13 1 5 1 1 14 1 11 1 7 1 4 1 15 1 12 1 7 1 2
３０代 女 5 普通 22 安全 3 2 15 2 8 2 12 2 5 2 13 2 8 2 6 2 11 2 14 2 12 2 4 2 3 2 12

世帯数 33 ４０代 4 悪い 2 高齢者対策 7 3 12 3 11 3 10 3 11 3 15 3 10 3 20 3 7 3 10 3 6 3 13 3 6 3 4
５０代 5 スポーツ 2 4 1 4 8 4 3 4 3 4 7 4 9 4 11 4 8 4 11 4 4 4 6 4 7 4 1
６０代 13 子ども・青少年 4 5 6 5 3 5 10 5 8 5 15 5 5 5 15 5 13 5 11 5 13 5 6 5 14
７０代 6 健康・福祉 6 4 6 10 6 2 6 8 6 5 6 6 6 11 6 7 6 4
８０代 2 コミュニティ 1 7 3 7 6 7 11 7 6 7 12 7 9

その他 2 8 7 8 5 8 3 8 10 8 5 8 10
9 6 9 7 9 5 9 7

回収率 87・8 10 5 10 7 10 1
11 3 11 4

行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

北鵜ノ木 113 ２０代 1 男 64 住み良い 15 まちづくり 19 1 54 1 13 1 34 1 36 1 10 1 42 1 45 1 54 1 20 1 64 1 30 1 9 1 11
３０代 3 女 43 普通 91 安全 16 2 39 2 29 2 18 2 17 2 32 2 45 2 26 2 20 2 42 2 17 2 28 2 23 2 44

世帯数 156 ４０代 15 悪い 11 高齢者対策 16 3 22 3 43 3 24 3 10 3 42 3 46 3 42 3 34 3 35 3 55 3 64 3 12 3 5
５０代 22 スポーツ 7 4 8 4 18 4 9 4 34 4 40 4 23 4 33 4 21 4 46 4 18 4 25 4 16 4 4
６０代 35 子ども・青少年 7 5 27 5 7 5 14 5 24 5 40 5 12 5 46 5 30 5 17 5 28 5 11 5 34
７０代 25 健康・福祉 9 6 17 6 49 6 8 6 18 6 19 6 17 6 40 6 20 6 18
８０代 5 コミュニティ 4 7 11 7 33 7 38 7 20 7 29 7 30

その他 6 8 31 8 33 8 16 8 35 8 17 8 37
9 18 9 48 9 26 9 23

回収率 72・4 10 22 10 35 10 2
11 8 11 25
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行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

東町 105 ２０代 男 56 住み良い 13 まちづくり 29 1 43 1 9 1 26 1 34 1 13 1 42 1 65 1 34 1 25 1 69 1 30 1 18 1 16
３０代 3 女 40 普通 68 安全 11 2 41 2 39 2 34 2 5 2 35 2 41 2 39 2 32 2 28 2 28 2 23 2 24 2 45

世帯数 165 ４０代 10 悪い 13 高齢者対策 19 3 6 3 22 3 41 3 24 3 43 3 58 3 34 3 36 3 31 3 38 3 57 3 6 3 4
５０代 18 スポーツ 4 4 34 4 17 4 8 4 30 4 32 4 15 4 25 4 11 4 47 4 14 4 23 4 20 4 9
６０代 32 子ども・青少年 3 5 14 5 13 5 16 5 24 5 40 5 7 5 49 5 32 5 28 5 32 5 13 5 27
７０代 22 健康・福祉 9 6 15 6 60 6 6 6 28 6 26 6 27 6 46 6 20 6 18
８０代 12 コミュニティ 3 7 19 7 31 7 28 7 22 7 34 7 22

その他 4 8 39 8 40 8 17 8 15 8 16 8 38
9 20 9 58 9 30 9 21

回収率 64・2 10 26 10 15 10 3
11 4 11 21

行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

羽黒堂 28 ２０代 男 21 住み良い 1 まちづくり 5 1 9 1 7 1 11 1 13 1 6 1 11 1 19 1 15 1 8 1 19 1 8 1 3 1 7
３０代 女 5 普通 18 安全 1 2 16 2 6 2 9 2 5 2 11 2 12 2 8 2 13 2 12 2 10 2 10 2 3 2 11

世帯数 42 ４０代 3 悪い 5 高齢者対策 8 3 7 3 13 3 8 3 13 3 17 3 15 3 10 3 6 3 12 3 8 3 17 3 8 3

５０代 3 スポーツ 4 10 4 3 4 4 4 3 4 10 4 10 4 9 4 8 4 11 4 3 4 4 4 9 4

６０代 11 子ども・青少年 1 5 8 5 6 5 4 5 6 5 14 5 7 5 10 5 12 5 9 5 13 5 3 5 16
７０代 8 健康・福祉 4 6 5 6 14 6 3 6 7 6 10 6 9 6 15 6 6 6 5
８０代 1 コミュニティ 1 7 4 7 11 7 9 7 5 7 10 7 18

その他 1 8 7 8 9 8 8 13 8 4 8 10
9 9 12 9 11 9 9

回収率 66・6 10 5 10 9 10 1
11 3 11 8

行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

川　前 104 ２０代 男 56 住み良い 13 まちづくり 18 1 39 1 15 1 41 1 25 1 17 1 40 1 43 1 49 1 27 1 56 1 29 1 7 1 17
３０代 4 女 40 普通 79 安全 23 2 23 2 31 2 33 2 6 2 34 2 36 2 30 2 21 2 35 2 35 2 32 2 23 2 33

世帯数 153 ４０代 6 悪い 3 高齢者対策 14 3 4 3 27 3 22 3 15 3 36 3 46 3 34 3 23 3 24 3 28 3 42 3 4 3 10
５０代 19 スポーツ 6 4 47 4 27 4 9 4 33 4 25 4 28 4 34 4 17 4 33 4 14 4 27 4 17 4 10
６０代 29 子ども・青少年 7 5 22 5 7 5 15 5 14 5 36 5 8 5 43 5 29 5 27 5 28 5 16 5 30
７０代 25 健康・福祉 3 6 25 6 51 6 7 6 24 6 22 6 10 6 41 6 17 6 15
８０代 11 コミュニティ 6 7 10 7 36 7 22 7 17 7 18 7 25

その他 8 8 29 8 18 8 17 8 36 8 13 8 29
9 13 9 53 9 29 9 19

回収率 69・9 10 21 10 18 10 7
11 6 11 31

行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

　森 33 ２０代 男 23 住み良い 6 まちづくり 5 1 10 1 5 1 10 1 18 1 5 1 14 1 16 1 12 1 10 1 22 1 14 1 3 1 6
３０代 1 女 10 普通 20 安全 4 2 10 2 16 2 15 2 2 2 10 2 17 2 10 2 10 2 14 2 13 2 11 2 10 2 16

世帯数 60 ４０代 4 悪い 7 高齢者対策 8 3 1 3 9 3 12 3 1 3 9 3 14 3 10 3 12 3 9 3 7 3 9 3 1 3 2
５０代 4 スポーツ 4 20 4 9 4 3 4 3 4 13 4 4 4 15 4 4 4 13 4 6 4 8 4 9 4 6
６０代 7 子ども・青少年 5 5 9 5 4 5 10 5 7 5 13 5 3 5 16 5 11 5 10 5 10 5 3 5 14
７０代 15 健康・福祉 5 6 9 6 16 6 2 6 11 6 5 6 9 6 15 6 11 6 7
８０代 2 コミュニティ 3 7 4 7 7 7 7 7 11 7 10 7 10

その他 5 8 13 8 9 8 5 8 9 8 4 8 11
9 3 9 18 9 12 9 10

回収率 53・9 10 7 10 2 10

11 3 11 7

行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

羽田中央 66 ２０代 男 31 住み良い 14 まちづくり 16 1 14 1 7 1 25 1 12 1 5 1 22 1 25 1 16 1 14 1 33 1 22 1 4 1 5
３０代 1 女 28 普通 41 安全 7 2 22 2 14 2 12 2 3 2 16 2 26 2 16 2 19 2 17 2 20 2 10 2 9 2 25

世帯数 117 ４０代 8 悪い 6 高齢者対策 8 3 3 3 14 3 16 3 9 3 25 3 20 3 16 3 19 3 21 3 14 3 24 3 1 3 3
５０代 9 スポーツ 2 4 24 4 8 4 3 4 17 4 22 4 11 4 22 4 9 4 25 4 7 4 10 4 13 4 5
６０代 19 子ども・青少年 3 5 8 5 7 5 10 5 18 5 24 5 7 5 29 5 22 5 16 5 24 5 8 5 22
７０代 9 健康・福祉 9 6 11 6 35 6 1 6 13 6 8 6 13 6 20 6 10 6 17
８０代 9 コミュニティ 4 7 7 7 12 7 18 7 14 7 11 7 18

その他 4 8 18 8 15 8 7 8 16 8 9 8 13
9 8 9 26 9 18 9 12

回収率 ５６・４ 10 15 10 6 10 1
11 3 11 12

行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

田茂山 111 ２０代 男 55 住み良い 13 まちづくり 13 1 31 1 11 1 35 1 20 1 15 1 42 1 44 1 48 1 20 1 55 1 37 1 17 1 10
３０代 1 女 34 普通 82 安全 18 2 30 2 28 2 35 2 5 2 15 2 37 2 38 2 32 2 42 2 28 2 23 2 31 2 42

世帯数 135 ４０代 15 悪い 9 高齢者対策 17 3 11 3 26 3 27 3 10 3 34 3 48 3 35 3 30 3 26 3 29 3 52 3 5 3 8
５０代 22 スポーツ 4 4 39 4 20 4 10 4 24 4 19 4 22 4 23 4 13 4 55 4 7 4 17 4 17 4 7
６０代 29 子ども・青少年 7 5 21 5 7 5 16 5 13 5 24 5 9 5 37 5 33 5 33 5 29 5 11 5 32
７０代 24 健康・福祉 8 6 31 6 58 6 3 6 16 6 13 6 21 6 45 6 12 6 21
８０代 13 コミュニティ 4 7 15 7 43 7 24 7 11 7 29 7 29

その他 6 8 36 8 30 8 11 8 14 8 12 8 25
9 8 9 52 9 14 9 17

回収率 82・2 10 15 10 13 10 4
11 5 11 16
問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

まちづくり 144 1 2901　防災講演会や勉強会の実施105 1 251 1 222 1 92 1 290 1 346 1 305 1 171 1 436 1 230 1 98 1 101
安全 104 2 269 2 230 2 221 2 67 2 221 2 282 2 226 2 209 2 279 2 230 2 186 2 158 2 295
高齢者対策 123 3 96 3 215 3 206 3 129 3 300 3 340 3 291 3 221 3 215 3 250 3 374 3 68 3 51
スポーツ 38 4 210 4 153 4 67 4 194 4 228 4 174 4 232 4 131 4 306 4 103 4 167 4 155 4 64

子ども・青少年 51 5 144 5 74 5 122 5 150 5 289 5 72 0 5 317 5 253 5 195 5 248 5 88 5 241

健康・福祉 61 6 152 6 366 6 43 6 175 0 6 142 0 6 146 6 289 0 0 6 136 6 145

コミュニティ 31 7 105 7 234 7 197 7 144 0 0 0 0 0 0 0 7 204 7 210
その他 40 8 223 8 209 8 106 8 220 0 0 0 0 0 0 0 8 97 8 226

9 109 0 9 330 0 0 0 0 0 0 0 0 9 186 9 164

10 143 10 158 10 28

11 44 11 164

問１

8



ｊ

0

50

100

150

200

250

300

350

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

問１

0

50

100

150

200

250

300

350

400

1 2 3 4 5 6 7 8

問２

0

50

100

150

200

250

300

350

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

問３

0

50

100

150

200

250

1 2 3 4 5 6 7 8

問４

問１ 建設防災に関わること（ハード面）

地域防災を進めるうえで取り組んだ方が良いと思われるのはどれです

か。

1  通学路の安全点検・交差点・水路・防護柵（１）

2  危険個所の定期的な点検（２）

3  がけ崩れ防止対策

4  堤防の強度と嵩上げの検討（４）

5  排水路の見直しと新設の検討

6  避難道路の整備・水没道路の嵩上げ

7  駅周辺の道路の整備・防護柵と電柱対策

8  緊急放送設備の拡充（３）

9  避難誘導表示板の設置

10  地区センターと行政区の通信確保・防災無線の設置

11  現地区センターの設置場所の見直し

考察

・地域防災を進めるうえで、身近な危険個所の点検活動が求められてい

る。

・防災対策として堤防補強、緊急放送設備の充実が求められる。

問２ 建設防災

防災について取り組んだ方が良いと思われるのはどれですか。

1  防災講演会や勉強会の実施

2  過去の災害を教訓に防災訓練の実施（３）

3  災害について住民意識の高揚対策

4  行政区間の自主防災組織間の連携

5  地域住民による防災についての意見交換会の実施

6  台風や水害等自然災害を想定して対策を立てる。（１）

7  自然災害の発生した事前・事後対策を検証し、新対策を立てる。（２）

8  避難経路等防災マップの作成

考察

・ソフト面では、水害をはじめとした自然災害に対する予防対策、防災訓

練の実施が求められている。

問３ 建設防災

自然災害から命と暮らしを守るうえで、取り組んだ方が良いと思われる

の

はどれですか。

1  弱者救護訓練（２）

2  避難訓練、局地的な降雨により水災害になる危険性がある。（３）

3  一時避難場所・二次広域避難場所の設定

4  心肺蘇生法訓練

5  危険を予知しながら逃げる訓練

6  炊き出し訓練

7  備蓄食品・生活防災用品

8  地震の揺れと被害

9  大雨の被害と洪水・内水氾濫・外水氾濫（１）

10  自然災害・土砂災害

考察

・羽田の地形上から水害（洪水、内外水氾濫）対策を講じることが求められて

い

る。

・そのため避難訓練の実施、避難場所の明確な指定が求められている。

問4 農林保健

農林関係事業で、今後取り組んだ方がいいと思われるものは

どれですか

1  羽田小学校稲作作業体験指導「田植え・稲刈り・脱穀」（１）

2  ふれあいの森環境保全「草刈年３回」

3  羽黒山神社・アテルイ・モレの碑周辺整備

4  小谷木橋下流の一本桜周辺の整地・及び植栽(さつき・つつじ・藤等)の

造成（３）

5  朝市の定期的な開催（地場産品…農産物等）

6  羽田町の美化運動（一斉ゴミ拾い）

7  高齢者、子ども、地域住民としてのボランティア活動

8  農業従事者の確保…遊休農地への対応（２）

考察

・農林関係では、次代へのコメ作りの継承の必要性、農業環境の維持、

潤

いのある環境づくりへの取り組みが求められている。
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問5 農林保健

保健関係事業で、今後取り組んだ方がいいと思われるものはどれです

か。

1  ウォーキング講座

2  羽田地区内ウォーキング（健康保持と地区民の交流と親睦を図る）

3  軽運動の推進（定期的に開催）（１）

4  食育の推進

5  望ましい食習慣、バランスの良い食事を意識した健康なまちづくり（２）

考察

・保健関係では、健康づくりに向け「軽運動の実施」、「望まいし食習慣づく

り」への

取り組みが求められている。

問6 商工観光

安全、安心な町、いきいき生活できる町づくりをするうえで取り組ん

だ

方が良いと思われるのはどれですか。

１ 防災、事故防止に対して住民意識を高め、将来危機感をもってもらえ

る

ようにＰＲする。（２）

2  明るく元気なあいさつ運動をする。（３）

3  安全、安心な町として危険で怖い道路や場所があるかないか、子ども

達、高齢者達と現場検証をする。（１）

4  婚活事業を積極的に進める。

5  昔のような仲人さんを委任する。

6  地区センターに“よろず相談所”を配置する。

考察

・いきいき生活できる町づくりには、挨拶運動の推進、防災意識の高揚、

身近

な危険個所の継続点検が求められている。

問7 商工観光

歴史的、文化的資源と恵まれた自然景観を将来にわたって守っていく

うえで、取り組んだ方が良いと思われるのはどれですか。

1  歴史的な資源や名木などを町で指定し、パンフレットやマップなどで広くＰ

Ｒ

する。（１）

2  町にそぐわない有害な看板、広告版などは町の景観条例で立てさせな

い。

3  山などの松枯を早く対策するべきである。（２）

4  市と連携した保護ＰＲなどの実施

考察

・景観維持のために、名所等をパンフレットを通じ紹介し、興味関心を持つこ

と

を促すことが求められている。

・景観維持のため行政と連携することが求められている。

問8 商工観光

町の美化運動を推進するうえで、取り組んだ方が良いと思われる

の

はどれですか。

1  河川敷を自然公園として整備していくべき。（２）

2  羽黒山をアテルイ、モレの自然公園として整備していくべき。

3  空き地利用などで道に花が咲いている町、ごみの落ちてないきれいな

町（３）

4  遊休農地や耕作放棄地に花を植栽し観光地化を推進

5  空家空地対策をするべきである。（１）

6  定期的に年に数回の美化運動を町全体で行動する。

考察

・空き家対策が課題である。地域と行政一体となった対策が求められ

る。

・美化運動を推進するため、きれいな町づくり、公園等潤いのある施設
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問１２

問9 商工観光

商業振興と伝統産業の振興について取り組んだ方が良いと思われ

るの

はどれですか。

1  南部鉄器のアイディア品や新作の発表展の開催

2  鋳物業界にかかわらず農業、商業の後継者の育成（３）

3  商店において新たに起業してくれる人を育成

4  食事所、飲み屋が少ないので、飲食店がほしい。（１）

5  賑わいのある町のために、鋳物、農業、商業が一体となって何か出来

る事業

はないか。

6  賑わいのある町のために３大祭り（火防祭、鉄器まつり、羽田躍進ま

つり）を

継続充実させる。（２）

考察

・振興のキィワードとして食事処の誘致が求められている。

問10 商工観光

ＩＬＣ誘致を推進するについて取り組んだ方が良いと思われるのは

どれですか。

1  水沢江刺駅周辺の商業化開発（１）

2  ＩＬＣ誘致の積極的な推進運動をする。（３）

3  総合体育館周辺に施設を増設し、スポーツランド計画推進（２）

4  推進団体を設置すべきである。

5  町の環境が変わることが予想されるメリット、デメリットは何か。

考察

・先ずは、駅周辺の開発を起爆剤として誘致運動の推進を図ることが求め

られている。

Ｚアリーナを利用した運動の展開も求められている。

問11 商工観光

新小谷木橋について、今後取り組んだ方が良いと思われるのは

どれですか。

1  落成後のビジョンを作るべき。（３）

2  新橋のライトアップをしたい。

3  道の駅や、その周辺に遊歩道を作る。（１）

4  早く環境整備実行委員会を設立し活動をはじめる。

5  羽田のまちづくりを考えるプロジェクトチームを立ちあげる。（２）

考察

・プロジェクトチームのあり方を検討（若者世代の取り込み）し、具体化

につながる提言づくりが求められている。

問12 文教福祉

文教関係（文化・教育・スポーツ面）で取り組んだ方が良いと思われ

る

ものはどれですか。

1  東海道を歩く会

2  町内の寺社仏閣（緑の道）を巡るウォーキング

3  東海道やアテルイ・モレ慰霊碑周辺の草刈り

4  ＩＬＣ学習会

5  外国語学習の実施

6  文化講演会の実施

7  伝統芸能の伝承活動の実施（１）

8  野外体験学習の実施

9  世代間交流事業の実施（２）

10  海外視察の実施

11  幼児保育の充実（３）

考察

・地域に伝わる伝承活動、文化活動の維持継続が求められている。

・就学前教育関ｊ系の充実が時代の要請でもある。
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問13 文教福祉

福祉関係で、今後重点的に取り組んだ方が良いと思われるもの

はどれですか。

1  敬老会（１） 2  独居老人のケア 3  福祉講演会

4  施設訪問交流会

5  高齢者に関する活動（２）

6  障がいのある人に関する活動

7  子育てに関する活動

8  保健・健康づくりに関する活動（３）

9  社会教育の増進に関する活動・子どもの健全育成に関する活動

考察

・先達を尊ぶととともに手厚い対策が求められている。

考察

・賑わいのあるまちづくりを求めている。このことに期待感を示している。

・安心で安全な町づくり、特にも高齢者に対する手厚い対策を求めている。期待感が見て取れる。
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行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

羽田中央 66 ２０代 男 31 住み良い 14 まちづくり 16 1 14 1 7 1 25 1 12 1 5 1 22 1 25 1 16 1 14 1 33 1 22 1 4 1 5

３０代 1 女 28 普通 41 安全 7 2 22 2 14 2 12 2 3 2 16 2 26 2 16 2 19 2 17 2 20 2 10 2 9 2 25

世帯数 117 ４０代 8 悪い 6 高齢者対策 8 3 3 3 14 3 16 3 9 3 25 3 20 3 16 3 19 3 21 3 14 3 24 3 1 3 3

５０代 9 スポーツ 2 4 24 4 8 4 3 4 17 4 22 4 11 4 22 4 9 4 25 4 7 4 10 4 13 4 5

６０代 19 子ども・青少年 3 5 8 5 7 5 10 5 18 5 24 5 7 5 29 5 22 5 16 5 24 5 8 5 22

７０代 9 健康・福祉 9 6 11 6 35 6 1 6 13 6 8 6 13 6 20 6 10 6 17

８０代 9 コミュニティ 4 7 7 7 12 7 18 7 14 7 11 7 18

その他 4 8 18 8 15 8 7 8 16 8 9 8 13

9 8 9 26 9 18 9 12

回収率 ５６・４ 10 15 10 6 10 1

11 3 11 12

行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

田茂山 111 ２０代 男 55 住み良い 13 まちづくり 13 1 31 1 11 1 35 1 20 1 15 1 42 1 44 1 48 1 20 1 55 1 37 1 17 1 10

３０代 1 女 34 普通 82 安全 18 2 30 2 28 2 35 2 5 2 15 2 37 2 38 2 32 2 42 2 28 2 23 2 31 2 42

世帯数 135 ４０代 15 悪い 9 高齢者対策 17 3 11 3 26 3 27 3 10 3 34 3 48 3 35 3 30 3 26 3 29 3 52 3 5 3 8

５０代 22 スポーツ 4 4 39 4 20 4 10 4 24 4 19 4 22 4 23 4 13 4 55 4 7 4 17 4 17 4 7

６０代 29 子ども・青少年 7 5 21 5 7 5 16 5 13 5 24 5 9 5 37 5 33 5 33 5 29 5 11 5 32

７０代 24 健康・福祉 8 6 31 6 58 6 3 6 16 6 13 6 21 6 45 6 12 6 21

８０代 13 コミュニティ 4 7 15 7 43 7 24 7 11 7 29 7 29

その他 6 8 36 8 30 8 11 8 14 8 12 8 25

9 8 9 52 9 14 9 17

回収率 82・2 10 15 10 13 10 4

11 5 11 16
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行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

川　前 104 ２０代 男 56 住み良い 13 まちづくり 18 1 39 1 15 1 41 1 25 1 17 1 40 1 43 1 49 1 27 1 56 1 29 1 7 1 17

３０代 4 女 40 普通 79 安全 23 2 23 2 31 2 33 2 6 2 34 2 36 2 30 2 21 2 35 2 35 2 32 2 23 2 33

世帯数 153 ４０代 6 悪い 3 高齢者対策 14 3 4 3 27 3 22 3 15 3 36 3 46 3 34 3 23 3 24 3 28 3 42 3 4 3 10

５０代 19 スポーツ 6 4 47 4 27 4 9 4 33 4 25 4 28 4 34 4 17 4 33 4 14 4 27 4 17 4 10

６０代 29 子ども・青少年 7 5 22 5 7 5 15 5 14 5 36 5 8 5 43 5 29 5 27 5 28 5 16 5 30

７０代 25 健康・福祉 3 6 25 6 51 6 7 6 24 6 22 6 10 6 41 6 17 6 15

８０代 11 コミュニティ 6 7 10 7 36 7 22 7 17 7 18 7 25

その他 8 8 29 8 18 8 17 8 36 8 13 8 29

9 13 9 53 9 29 9 19

回収率 69・9 10 21 10 18 10 7

11 6 11 31

行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

　森 33 ２０代 男 23 住み良い 6 まちづくり 5 1 10 1 5 1 10 1 18 1 5 1 14 1 16 1 12 1 10 1 22 1 14 1 3 1 6

３０代 1 女 10 普通 20 安全 4 2 10 2 16 2 15 2 2 2 10 2 17 2 10 2 10 2 14 2 13 2 11 2 10 2 16

世帯数 60 ４０代 4 悪い 7 高齢者対策 8 3 1 3 9 3 12 3 1 3 9 3 14 3 10 3 12 3 9 3 7 3 9 3 1 3 2

５０代 4 スポーツ 4 20 4 9 4 3 4 3 4 13 4 4 4 15 4 4 4 13 4 6 4 8 4 9 4 6

６０代 7 子ども・青少年 5 5 9 5 4 5 10 5 7 5 13 5 3 5 16 5 11 5 10 5 10 5 3 5 14

７０代 15 健康・福祉 5 6 9 6 16 6 2 6 11 6 5 6 9 6 15 6 11 6 7

８０代 2 コミュニティ 3 7 4 7 7 7 7 7 11 7 10 7 10

その他 5 8 13 8 9 8 5 8 9 8 4 8 11

9 3 9 18 9 12 9 10

回収率 53・9 10 7 10 2 10

11 3 11 7
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行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

東町 105 ２０代 男 56 住み良い 13 まちづくり 29 1 43 1 9 1 26 1 34 1 13 1 42 1 65 1 34 1 25 1 69 1 30 1 18 1 16

３０代 3 女 40 普通 68 安全 11 2 41 2 39 2 34 2 5 2 35 2 41 2 39 2 32 2 28 2 28 2 23 2 24 2 45

世帯数 165 ４０代 10 悪い 13 高齢者対策 19 3 6 3 22 3 41 3 24 3 43 3 58 3 34 3 36 3 31 3 38 3 57 3 6 3 4

５０代 18 スポーツ 4 4 34 4 17 4 8 4 30 4 32 4 15 4 25 4 11 4 47 4 14 4 23 4 20 4 9

６０代 32 子ども・青少年 3 5 14 5 13 5 16 5 24 5 40 5 7 5 49 5 32 5 28 5 32 5 13 5 27

７０代 22 健康・福祉 9 6 15 6 60 6 6 6 28 6 26 6 27 6 46 6 20 6 18

８０代 12 コミュニティ 3 7 19 7 31 7 28 7 22 7 34 7 22

その他 4 8 39 8 40 8 17 8 15 8 16 8 38

9 20 9 58 9 30 9 21

回収率 64・2 10 26 10 15 10 3

11 4 11 21

行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

羽黒堂 28 ２０代 男 21 住み良い 1 まちづくり 5 1 9 1 7 1 11 1 13 1 6 1 11 1 19 1 15 1 8 1 19 1 8 1 3 1 7

３０代 女 5 普通 18 安全 1 2 16 2 6 2 9 2 5 2 11 2 12 2 8 2 13 2 12 2 10 2 10 2 3 2 11

世帯数 42 ４０代 3 悪い 5 高齢者対策 8 3 7 3 13 3 8 3 13 3 17 3 15 3 10 3 6 3 12 3 8 3 17 3 8 3

５０代 3 スポーツ 4 10 4 3 4 4 4 3 4 10 4 10 4 9 4 8 4 11 4 3 4 4 4 9 4

６０代 11 子ども・青少年 1 5 8 5 6 5 4 5 6 5 14 5 7 5 10 5 12 5 9 5 13 5 3 5 16

７０代 8 健康・福祉 4 6 5 6 14 6 3 6 7 6 10 6 9 6 15 6 6 6 5

８０代 1 コミュニティ 1 7 4 7 11 7 9 7 5 7 10 7 18

その他 1 8 7 8 9 8 8 13 8 4 8 10

9 9 12 9 11 9 9

回収率 66・6 10 5 10 9 10 1

11 3 11 8
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行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

芦ヶ沢 29 ２０代 男 23 住み良い 4 まちづくり 7 1 15 1 6 1 13 1 5 1 1 14 1 11 1 7 1 4 1 15 1 12 1 7 1 2

３０代 女 5 普通 22 安全 3 2 15 2 8 2 12 2 5 2 13 2 8 2 6 2 11 2 14 2 12 2 4 2 3 2 12

世帯数 33 ４０代 4 悪い 2 高齢者対策 7 3 12 3 11 3 10 3 11 3 15 3 10 3 20 3 7 3 10 3 6 3 13 3 6 3 4

５０代 5 スポーツ 2 4 1 4 8 4 3 4 3 4 7 4 9 4 11 4 8 4 11 4 4 4 6 4 7 4 1

６０代 13 子ども・青少年 4 5 6 5 3 5 10 5 8 5 15 5 5 5 15 5 13 5 11 5 13 5 6 5 14

７０代 6 健康・福祉 6 4 6 10 6 2 6 8 6 5 6 6 6 11 6 7 6 4

８０代 2 コミュニティ 1 7 3 7 6 7 11 7 6 7 12 7 9

その他 2 8 7 8 5 8 3 8 10 8 5 8 10

9 6 9 7 9 5 9 7

回収率 87・8 10 5 10 7 10 1

11 3 11 4

行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

北鵜ノ木 113 ２０代 1 男 64 住み良い 15 まちづくり 19 1 54 1 13 1 34 1 36 1 10 1 42 1 45 1 54 1 20 1 64 1 30 1 9 1 11

３０代 3 女 43 普通 91 安全 16 2 39 2 29 2 18 2 17 2 32 2 45 2 26 2 20 2 42 2 17 2 28 2 23 2 44

世帯数 156 ４０代 15 悪い 11 高齢者対策 16 3 22 3 43 3 24 3 10 3 42 3 46 3 42 3 34 3 35 3 55 3 64 3 12 3 5

５０代 22 スポーツ 7 4 8 4 18 4 9 4 34 4 40 4 23 4 33 4 21 4 46 4 18 4 25 4 16 4 4

６０代 35 子ども・青少年 7 5 27 5 7 5 14 5 24 5 40 5 12 5 46 5 30 5 17 5 28 5 11 5 34

７０代 25 健康・福祉 9 6 17 6 49 6 8 6 18 6 19 6 17 6 40 6 20 6 18

８０代 5 コミュニティ 4 7 11 7 33 7 38 7 20 7 29 7 30

その他 6 8 31 8 33 8 16 8 35 8 17 8 37

9 18 9 48 9 26 9 23

回収率 72・4 10 22 10 35 10 2

11 8 11 25
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行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

外浦 55 ２０代 男 29 住み良い 8 まちづくり 14 1 31 1 12 1 25 1 30 1 6 1 20 1 27 1 23 1 15 1 38 1 18 1 15 1 12

３０代 3 女 24 普通 40 安全 9 2 25 2 24 2 16 2 5 2 23 2 24 2 16 2 14 2 28 2 22 2 11 2 14 2 27

世帯数 70 ４０代 8 悪い 3 高齢者対策 5 3 4 3 15 3 16 3 10 3 22 3 30 3 30 3 24 3 15 3 24 3 35 3 6 3 3

５０代 3 スポーツ 4 4 11 4 14 4 5 4 12 4 18 4 18 4 21 4 14 4 25 4 8 4 21 4 16 4 3

６０代 19 子ども・青少年 2 5 5 5 6 5 12 5 17 5 32 5 8 5 25 5 30 5 15 5 27 5 7 5 17

７０代 16 健康・福祉 4 6 10 6 27 6 2 6 11 6 8 6 9 6 22 6 11 6 12

８０代 4 コミュニティ 2 7 12 7 20 7 15 7 11 7 21 7 12

その他 3 8 19 8 17 8 14 8 29 8 4 8 17

9 15 9 19 9 13 9 16

回収率 78・5 10 13 10 19 10 2

11 3 11 11

行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

黒田助 47 ２０代 男 19 住み良い 9 まちづくり 8 1 25 1 8 1 16 1 15 1 7 1 16 1 22 1 19 1 15 1 30 1 13 1 6 1 5

３０代 2 女 16 普通 36 安全 3 2 20 2 13 2 13 2 7 2 11 2 20 2 15 2 10 2 19 2 19 2 13 2 4 2 19

世帯数 56 ４０代 7 悪い 1 高齢者対策 9 3 11 3 19 3 15 3 6 3 23 3 26 3 22 3 18 3 16 3 24 3 30 3 6 3 3

５０代 13 スポーツ 3 4 5 4 11 4 4 4 14 4 22 4 18 4 21 4 13 4 17 4 12 4 13 4 15 4 9

６０代 14 子ども・青少年 6 5 6 5 6 5 9 5 8 5 22 5 2 5 27 5 17 5 11 5 15 5 5 5 15

７０代 5 健康・福祉 5 6 9 6 20 6 2 6 17 6 9 6 9 6 12 6 10 6 12

８０代 4 コミュニティ 2 7 4 7 8 7 13 7 11 7 18 7 17

その他 1 8 9 8 16 8 7 8 20 8 5 8 18

9 7 9 13 9 17 9 12

回収率 83・9 10 5 10 14 10 4

11 5 11 11
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行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

御山下 37 ２０代 男 23 住み良い 4 まちづくり 7 1 10 1 7 1 9 1 10 1 4 1 14 1 16 1 9 1 5 1 15 1 9 1 6 1 1

３０代 1 女 7 普通 26 安全 4 2 10 2 11 2 11 2 5 2 12 2 9 2 13 2 19 2 14 2 11 2 10 2 10 2 14

世帯数 43 ４０代 1 悪い 4 高齢者対策 4 3 5 3 7 3 10 3 16 3 18 3 11 3 17 3 7 3 9 3 8 3 16 3 10 3 5

５０代 7 スポーツ 4 4 7 4 9 4 4 4 10 4 10 4 10 4 8 4 7 4 10 4 8 4 9 4 8 4 4

６０代 15 子ども・青少年 4 5 12 5 3 5 3 5 6 5 14 5 3 5 9 5 12 5 11 5 15 5 2 5 14

７０代 9 健康・福祉 4 6 6 6 12 6 3 6 15 6 9 6 11 6 15 6 7 6 7

８０代 コミュニティ 1 7 11 7 14 7 4 7 7 7 6 7 12

その他 8 9 8 12 8 5 8 8 8 1 8 6

9 7 9 12 9 4 9 12

回収率 86・0 10 4 10 10 10 1

11 1 11 10

行政区 回収 年代 男女 住み良い まちづくり 問１ 問2 問3 問4 問5 問6 問7 問8 問9 問10 問11 問12 問13

鵜ノ木 30 ２０代 男 22 住み良い 2 まちづくり 3 1 9 1 5 1 6 1 4 1 4 1 13 1 13 1 19 1 8 1 20 1 8 1 3 1 9

３０代 1 女 7 普通 22 安全 5 2 18 2 11 2 13 2 2 2 9 2 7 2 9 2 8 2 14 2 15 2 11 2 4 2 7

世帯数 34 ４０代 1 悪い 4 高齢者対策 8 3 10 3 9 3 5 3 4 3 16 3 16 3 21 3 5 3 7 3 9 3 15 3 3 3 4

５０代 7 スポーツ 2 4 4 4 9 4 5 4 11 4 10 4 6 4 10 4 6 4 13 4 2 4 4 4 8 4 6

６０代 15 子ども・青少年 2 5 6 5 5 5 3 5 5 5 15 5 1 5 11 5 12 5 7 5 14 5 3 5 6

７０代 8 健康・福祉 1 6 10 6 14 6 4 6 7 6 8 6 5 6 7 6 5 6 9

８０代 コミュニティ 7 5 7 13 7 8 7 9 7 6 7 8

その他 8 6 8 5 8 4 8 15 8 7 8 12

9 4 9 12 9 7 9 6

回収率 88・2 10 5 10 10 10 2

11 11 8
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１　住み良いまちだと思う

行政区 年代 コメント

森 (30代男)
駅のそばである。高速道路のそばである。盛岡まで２時間以内、
仙台まで２時間位、いずれ２時間以内で移動できる場所である。

黒田助 (30代男) 新幹線の駅があり、便利
羽田中央 (40代女) 人柄が良い。気持ちの良い人ばかりなので、くらし易いです。
羽田中央 (40代女) 病院、駅、店など生活にかかせない必要なものがあるので。
北鵜ノ木(40代女)新幹線駅

外浦 (40代女)
病院、学校、信金、コンビニなど生活にかかせない
建物があり便利だから。静かな町だから。

森 (40代男) 羽田地区の人達は、面倒をみてくれ、あたたかい人が多い
北鵜ノ木(40代男)治安、閑静

田茂山 (50代)
静かでご近所も良い方々で安心して暮らせることと、
アクセスも良いから。

田茂山
(50代
女)

・若干干渉されているような気がするが、逆に都会にはない横のつながりが
強い気がします。非常時にはプラスになると思います。

田茂山 (50代女)
・大好きな家族がいて信頼できる友人がいる生れ育ったこの町はよい町だと
思っている。

森 (50代女)

・生活に何も不安は感じないものの、商店街の状況はすたれていっている。
先行不安を感じる。新幹線駅を中心に活性化させることができないものか。
新橋ができて下水道も完備されればいろいろな施策も考えられるのではない
か。羽田町のみならず奥州市全体が深く落ち込むような気がしてならない。

東町 (50代女)
・一人暮らしになったけど近くにまさの商店があり助かる。腰が痛くて歩く
のが大変だけど運転できるのでどうにか暮らせる。

芦ヶ沢 (50代女) ・風通しが良い（人の心持ち）人口密度が適当。
北鵜ノ木(50代女)・人が温かい、治安が良い、水沢江刺駅がある、伝統産業がある。
黒田助 (50代女) ・親しみやすい。
羽田中央 (50代男) 各場所に程々に近い
羽田中央 (50代男) 交通に便利である
川前 (50代男) 気候。県内では温暖、交通が便利、人情も豊か
川前 (50代男) 特に面倒がないまちだから
川前 (50代男) 羽田町には病院や施設が整っておりますので安心してくらせます
東町 (50代男) 各種（交通、防犯、防災、福祉）の公共団体があって、交流がある事

東町 (50代男)
東北新幹線水沢江刺駅があり、交通の利便性がある。水沢市総合体育館があ
り、スポーツ活動の場所がある。

芦ヶ沢 (50代男)

・互いに助けあって生活出来ること。
・情報がすぐ入ること。
・福祉の施設が充実していること。
・農・工の体制がしっかりしていること
・さまざまな活動があること。

北鵜ノ木(50代男)新幹線の駅があるので、とても交通の便が良いから

羽田中央 (60代女)
・新幹線が近くで利用しやすい
・Ｚアリーナも近くてとても便利(イベントがあると見に行くこともある)
・緑が多くて空気も美味しい

田茂山 (60代女)
どんな遠い、素晴らしい所に行っても帰ってくると、ホッとします。
羽田町は、私にとって、心の父、母です。
何年たっても「○○ちゃん」とか「○○の娘さん」と声をかけあえる

森 (60代女) 東北新幹線水沢江刺駅の利便性(徒歩10分)

東町 (60代女)
・自然も豊かでスポーツ行事を通じ、行政区同士の交流が図られている
・最寄りにＺアリーナもある。

あなたにとって、羽田町は『住み良いまち』ですか？
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東町 (60代女)
１ですが…高齢化で買い物に出かける手段は車だけど、ムリ!!
であれば、公共通が手段であるが、バス路線も少なく時間もせいぜい１時間
に１本の状況では、将来はどんどんすいたいすると思います。

北鵜ノ木(60代女)朝のあいさつ近所の方、子供達大きい声であいさつ

北鵜ノ木(60代女)
・駅が近い
・運動公園がある
悪い点：洪水が心配

羽田中央 (60代男) 新幹線も近いし何かと
羽田中央 (60代男) 50年前とあまり変わらない、環境、自然。

田茂山 (60代男)
新幹線の駅もあり、バスも通っているし、郵便局、信金もあり、
病院も近いので、いいと思う。

田茂山 (60代男) (まさの)商店があるから
川前 (60代男) 近所の皆さんがやさしい
川前 (60代男) 人間関係が良好。
東町 (60代男) 大きなトラブルがない
羽黒堂 (60代男) 自然が豊かで、人も温かいと思う。
芦ヶ沢 (60代男) 新幹線駅に近い、海に1時間くらいで行ける
北鵜ノ木(60代男)自然豊かで静かな環境である

北鵜ノ木(60代男)
皆会えばあいさつするし、行事等もいろいろあり
昔からいる人も新しい人もうまくつきあっていけると思うので。

外浦 (60代男)自然がいっぱい！

黒田助 (60代男)
１．地形上台地にあり、水害など気象災害は少ない。
２．Zアリーナなどがあり、集落に活気がみられる。
３．医療、福祉施設も近く、安心の条件揃う。

黒田助 (60代男) 自然が多い
御山下 (60代男) 市街地に近く、交通の便も良い
御山下 (60代男) 環境が良い(公園等)
羽田中央 (70代女) よく協力しあって動いています
羽田中央 (70代女) 駅に近いから
東町 (70代女) 災害に強いと思う。
北鵜ノ木(70代女)駅が近い

田茂山 (70代男)
・ニーズに応じた運動会、火防祭などの行事が開催されている。地域住民は
最低限すべきことをわきまえ協力している。

川前 (70代男) ・生まれ育ったところだから。
外浦 (70代男)・近所の皆さんに声をかけてもらいます。
外浦 (70代男)生活する、なにするにも便利な地区である
黒田助 (70代男) お年寄りも多く昔ながらの近隣とのつながりが強いと思う
御山下 (70代男) 古いところがあるが、それを除けばいいと思う
田茂山 (80代以上女) 静かで環境が良く、コミュニケーション活動も活発であるから。
川前 (80代以上女) のどかだから。新幹線の駅が近いから。
川前 (80代以上男) 協働の力に満ちている。
東町 (80代以上男) 自分から生まれた地域であれば住み良いまちと思う
北鵜ノ木 (80代以上男) 特別に悪いと思う事は無い。
黒田助 (80代以上男) 黒田助振興会が羽田振興会があるから。

黒田助 (80代以上男)

他県から移住してきたが、町の方々から声かけなどいただき、気遣いいただ
き付き合いしやすい。
自分としても地域とお付き合いするよう行動しているつもりです。
残念ながら若い方が少なく、将来には不安を感じる。

黒田助 (80代以上男)
すべての事で時間が快く決まってる。
あまり気にしなくなってきたのか?

鵜ノ木 (80代以上男) 自然が多い。治安が良い。交通機関が整っている。鋳物の発祥地である。
北鵜ノ木 団結心が強い。隣り家に世話すること。協力心がある。

２　ふつうだと思う
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行政区 年代 コメント
田茂山 (50代男) ・車がないといろいろなところにいけない。

田茂山 (60代女)
・普通に思わなければ住みにくくなる。鋳物工場が近隣に多くあるため噴煙
のすすやにおいに悩まされることがある。家の中に入ってくることがある。

御山下 (60代女) 良く解らない。大分古い体制が残って居ると感じる。

川前 (60代男)
特に住み良いともとくに住みにくいとも思いませんが、住み慣れているの
で、どちらかと言うと住みいいかと思います

芦ヶ沢 (60代男) 振興会の体制が確立されていない。特に若い人の声が届いていない。

外浦 (60代男)
・計画は、①達成され更に進めること　②すぐにできること　③中長期の目
標とするもの　に分け、毎年進展度を評価し見直しができるものが良いと思

東町 (70代男) 生まれ育った所で
黒田助 (70代男) （ふつうだと思う）が賑わいが無く活気がない

川前 (80代以上男)

交通関係は整備されているが水害の防災面が不備であり、過去の水害常習地
を思い出すと心配である。早急に伊手川堤防の増強を進めるべき。
具体的計画が必要ではないか

３　住みにくいまちだと思う

行政区 年代 コメント

外浦 (30代男)
・行事が多い。若者世代は仕事と子育てで行事に参加しようにもできない状
況である。

外浦 (40代) ・小学生が年々減少しているのは住みにくい町なのだからではないでしょう

田茂山 (40代女)
・まち全体のコミュニティや活動などはとても良いので１にしたいが、買い
物をする点では店もないしバスの本数も足りないので高齢になったとき車が
ないと心配である。

田茂山 (40代女)
・スーパーなどのお店が小さい。公園が近くにない。子どもが歩いて行ける
公園がほしい。

東町 (40代女) 羽田は交通の便が悪い。スーパー(大型)が近くにない
北鵜ノ木(40代女)交通の便が悪い

北鵜ノ木(40代女)
・車がないと、病院、買い物に行けない。
・下水道の整備がおそい。

森 (40代男)
・デパートなど買い物できる大型店舗がなくて不便。
・中学校の距離がある。(冬のスクールバス着用)
・夜間が外灯が少なく不便。

森 (40代男) 地区の行事が多すぎるし、部落の行事も多すぎる
北鵜ノ木(40代男)ある程度の物を買おうとすると、羽田町内では無理。飲食業が少ない。
北鵜ノ木(40代男)スーパーが無い　ガソリンスタンドが無い　外灯が少ない
外浦 (40代男)・水利組合費、清掃に出ないとかあまりにお金を取りすぎです。
東町 (50代) 犬猫のはなし飼い
川前 (50代女) 静かで人も良く大好きなまちですが、川が増水するたび不安です
川前 (50代女) 商店もあまりないし、ほとんど町にもいかないし……
森 (50代女) 人数が少ないのに、役が多すぎる。毎年役員が回って来て休むひまが無い
北鵜ノ木(50代女)古くからの地元意識が強すぎ
森 (50代男) 交通が不便　行事が多すぎる(草取りなど)
東町 (50代男) 近くにスーパーがない

北鵜ノ木(50代男)
スーパーマーケット、銀行、町の中心にいこいの場(不足している)、
ガソリンスタンド、道路が整備されていない(一部)

鵜ノ木 (50代男) 生活するのに不便な町。昔の風習にとらわれすぎていると思う。

川前 (60代女)
・仕事の都合で朝～夜遅くまで原中の方に住んでるので何も羽田地区の事
又、行事等に出向く事もむずかしく近隣の人との交流も少なく、住みにくい
と思うことが感じられる。

東町 (60代女)
・ゴミ出しはだらしない。
・家の廻りはきたない
・となり近所は自分だけがいいと思っている人たち。

東町 (60代女) 今後高齢化が進む中で、買い物する、飲食する、集える場が無いに等しい。
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東町 (60代女) 日常の買い物(食品等)が町内で出来ない。冬、除雪車がまったく来ない。
羽黒堂 (60代女) 交通の便が悪い

北鵜ノ木(60代女)
・熊が出るというのは怖い。
・どこへ行くにも車が必要、もっと年を取ったら、どうなるかと心配。
・冬道が滑りやすい所も、融雪剤を置いてほしい。

黒田助 (60代女)
自然に恵まれ地域の和も良いところとは思いますが、食材・生活必需品等を
購入する店が近くにありません。
高齢になったら車の運転も出来なくなる…と思うと不安です。

鵜ノ木 (60代女)
町の方ばかり整備していますが、鵜ノ木、熊ヶ沢線の道路中で南部土木の大
型ダンプがひんぱんに通りますが、路肩がぜんぶふみつぶしとても大変で
す。

羽田中央 (60代男) 買い物をするのに不便。
田茂山 (60代男) ・商店が少ない。
森 (60代男) 自治会の役職が多すぎる
東町 (60代男) 商店、病院、交通が不便
東町 (60代男) 色々なことに無関心すぎる。他人まかせ
東町 (60代男) 商店が無い
東町 (60代男) 屋根のサビが早い。
羽黒堂 (60代男) ガソリンスタンドや日常品を購入できる店が無く不便。
羽黒堂 (60代男) 市道が舗装になっていない。

羽黒堂 (60代男)
１．近くに買い物の出来る店がない
２．大きな買い物や、病院、行政手続するときは、必ず橋を渡って行かなけ
ればならない。特に冬は不便

芦ヶ沢 (60代男) 移動手段が少ない

北鵜ノ木(60代男)
・行事が多い
・近所付合いが大変

北鵜ノ木(60代男)店が少ない
外浦 (60代男)・共同作業（草刈り）が他の地域の3～4倍等、強制的な使役が多い。

御山下 (60代男)

全国的に各市町村も同じ課題があるとおもいますが、各行政区内見ています
と年々高齢者が多くなり、
行政区の行事、役員など、なかなか、若い人達が少ない為、参加できない
事、役員も決められない。
農家も同じ課題である。

御山下 (70代）
羽田に引っ越しして来てから大分たちますが、来た当時に比べて事業所、商
店も少なくなり、交通機関(バス等)についても不便になり住みにくくなって

田茂山 (70代女)
商店が少なくもう運転も出来なくなると食堂もなくちょっと不安です。今は
ふつうです。

森 (70代女)
毎日の生活不便です。食料品、その他は市三つ渡り買い物に行きます。
羽田町にも大百貨店スーパーがほしいです。

北鵜ノ木(70代女)住民のコミュニティの場所がない。(お茶、食事)の場所がほしい

羽田中央 (70代男)
商店が衰退し車の運転が出来ない高齢者は日用品、
食料品の調達が困難である

田茂山 (70代男)
・振興会と自治協議会との違いは自治協議会が主役であり振興会は不要。以
下のアンケートについてはナンセンス。

田茂山 (70代男) ・鋳物のにおいがする。埃が多い。
田茂山 (70代男) 総合支所、病院、商業施設が徒歩圏内になく、公共交通の便も少なく不便。
森 (70代男) 店が少ない。若者も少ない。新幹線の駅前がさびしい。
芦ヶ沢 (70代男) 道路が悪い（非常に困っている)
御山下 (70代男) 買物が非常に不便。飲食しながらの交流の場が少ない。

東町 (80代以上女)

１．行政区地域としては、総会の出席等も良く、協議も活発に進められて、
住民に取っては、可能な限り改善し前向きに進んでいるように感じている。
２．行政区民の協議がらみで解決できない交通の不便・商店の不足
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羽田中央 (80代以上男)

①コミュニケーションの低下
②イベント不足による街に活力なし
③商店の閉店による商業活力の低下
④街路の不整備

羽田中央 (80代以上男)

・店がなくなって買い物ができない。
　交通が不便、車がないと買い物に行けない
・何もない

田茂山 (80代以上男)
・住みにくい町になりつつあるような気がする。周りにい人がいなくなり人
の代わりに小動物が増えてきているような気がする。

東町 (80代以上男)
下水道が通り、利用、非利用にかかわらず、住んで居るという理由で、屋敷
面積×380円の切付を切られた。(総額約30万円)理不尽である。

川前 (女) トナリキンジョノツキアイガ……
東町 (男) 店が少ない。
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１　まちづくり

行政区 年代 コメント

東町 (30代女)
羽田のまち全体から見た時に、買い物をする場所が少なく、結局橋を渡り羽
田以外でしてしまうので、もっと店があればと思う。

田茂山 (30代男) ・水沢江刺駅前がもう少し発展してほしい。
森 (30代男) 羽田の商店をもっと住民が利用すべきだと思います

外浦 (30代男)
・羽田の祭りを、町内から羽田自工の交差点から八雲さんの交差点までにし
た方が道幅が広くていいと思う。

外浦 (40代)
・駅周辺の企業誘致など平日、日中の町内人口を増やす努力が必要だと思い
ます。そうでなければベッドタウンを目指すのも一つの案と思います。

羽田中央 (40代女)
資源ゴミを、休日にももうけてほしい。元東中を羽田地区の人達が
けっこう使用しているので、羽田でも休日にあったらいいのでは

羽黒堂 (40代女)
・歩いて行けるショッピングモールがあれば良い。
・下水道工事を早く進めてほしい。
・スポーツ行事の強制参加はやめた方が良い

外浦 (40代女)
・Ｚアリーナという公共施設があるので、それを活かした町づくりはできな
いものかと思います。スポーツだけじゃない遊びやレジャーで来るファミ
リーもいいのではないか。

外浦 (40代女) ・産直があってもよさそうですね。

羽田中央 (40代男)
・駅前が少しさみしいので住宅や商店をふやした方がよいです。
・羽田火防祭をもう少し全体的にＣＭした方がよい

東町 (40代男) 商業施設の充実
北鵜ノ木(40代男)水沢駅周辺がコンビニしかなく、人が集りにくい。何かお店がほしい。

川前 (50代女)
新幹線の駅があるのに活気がない。空いてる店や家を活用して欲しい。
たとえば、物作りをしてる人の発表や販売など

川前 (50代女)
羽田の町の商店が少なくなって、買い物が遠くへ行かなくてはならないのが
たいへん。
店がふえるといいのですが、大きなスーパーが来るといいです

北鵜ノ木(50代女)公園が少ないし、遊べる遊具が少ない
黒田助 (50代女) 駅前の発展(体験工房・カルチャースクール)ストリートをつくる
御山下 (50代女) 人が集まるような店が出てきてほしい

田茂山 (50代男)
・火防祭の厄年の負担が人数の減少により増えているので、江刺のようにそ
の上下３年くらいの厄年が連携するか、その年の４２歳が４９，５５歳の厄
年連と協力しイベントを担当するなど負担軽減を考える必要があると思う。

田茂山 (50代男) ・駅内にコーヒーショップや人の集まれるところがほしい。

田茂山 (50代男)
・駅周辺の開発（ショッピングモールの導入など）　主要銀行のＡＴＭ設
置、公共機関の充実

東町 (50代男)
羽田町に行けば?…と思う場所でしょうか?
新幹線に来るお客様は、普通に無ぼうな路上駐車するありさま!
…何でもありな町ではダメなんです。

東町 (50代男) 水沢江刺駅を起点として商業化をはかり、町に活気をとりもどす努力をす

北鵜ノ木(50代男)
新幹線駅前通り、周辺が閑散としていると思います。
娯楽、スーパーなどの設置があればと思います。

黒田助 (50代男) シャッター通りが多くなっている

鵜ノ木 (50代男)
住所表示の変更
黒石町→羽田町に
鵜ノ木行政区

羽田のまちづくりや、地域の振興について項目を選びあなたの感じていること、思っているこ
と、アイディアなど自由にお書きください。
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森 (60代女)

羽田地区振興会メンバーに25歳～42歳年祝代表者活気ある若者の力を加入し
てほしい。
地域作りは郷土愛年齢を重ねることに深くなって行く為、若い人達は郷土愛
をしらないで生活してきている為、若いうちから勉強してもらいたい。
指定管理制度2年目地域主体の活動を活発にする為、「運営を自分たちでする
なら」活動の予算も自分たちで確保しなければならないこと。
活動の成果が出れば、次の好きなことが出来る。楽しい企画を自分達で。
そうすることにより作られる、次の振興会会長が出てくることを期待した

東町 (60代女)
1人1人が羽田町をよくしたいという思いを持ち、それぞれの意見、考えを取
り入れ、その意見、考えをみんなで協力し支えて実現できるようにして行け
たなら、今以上によい町になるのではないでしょうか。

羽黒堂 (60代女)

・高齢化が進み、町に活気がない。
・新幹線駅が止まる駅であるにもかかわらず、全然発展しない
・Ｚアリーナ周辺に商店もない為、大会で来た方々が飲食等で困っていると
いう声が多く聞かれる。

北鵜ノ木(60代女)空地が増えているのが気になる

外浦 (60代女)
・駅周辺に何もない。皆さんが楽しめるような場所がほしい。産直があって
もいいと思う。

黒田助 (60代女)
奥州市の玄関である水沢江刺駅があるというのに、３０年間も駅前に変化が
見られないことは残念です。

羽田中央 (60代男)
まちづくりに重要なことは、地区センターの役割が大きく左右すると思われ
るので、人的、財源等充実を図ることが必要と考えます。

羽田中央 (60代男)
駅のそばにホテルや商店などがないのでぜったいに発展しないと思う。
駅前の草とりも良いけどもっと人をよせる何かを考えたほうが良いと思う。

羽田中央 (60代男)

①（ＩＬＣ→新幹線駅）を念頭に置いたまちづくりで人口増加を！
　（駅ホテル建設！）
②新羽田小学校にインターナショナルスクール併設
③（仮称）ＩＬＣ大学を設置して、若い人の流入をはかる。
④資金難の水沢病院にかわって、ＩＬＣ大学医学部付属病院を先行建設。

羽田中央 (60代男)
１のまちづくりは、ハードかソフトかわからないが、町づくり（全体）を進
める上で、スポーツ行事を中心にとか、高齢者対策を通してとかになってく

羽田中央 (60代男)
新幹線停車地だが、町は廃れる一方である。近隣に商業、
施設等があると便利

田茂山 (60代男) ・駅周辺に商業施設、朝市関連などできればよくなると思います。

川前 (60代男)

鋳物の町羽田町をもっと画期的にピーアールできる施設があれば良いと思
う。
例えば、それぞれの会社で展示ショールーム等はある様ですが、一般の我々
は入りずらいです。
総合ショッピングセンターがあり、その中に食堂あり、談話室等がありの様
なだれでも気軽に入れる、見れる、楽しめる所があればいいと思います。
その一部に躍進まつりに出店した作品等を展示する場所もあるとさらに良い

川前 (60代男) 雇用創出、拡大
川前 (60代男) もっと活力のあるまち
川前 (60代男) 中心商店街があったらいい

森 (60代男)

今後農業では生活出来ない。後継者不足等考える時、農地を活用、多目的団
地を長期計画で新設してほしい。
道の駅(産直)児童館、図書館手作り村(南部鉄器)スポーツランド施設、遊歩
道、幼稚園、交番等公共施設等、駐車場を広く取って置いてイベント開催時
協同で利用出来る様な企画してはどうか
＊紫波町の産業まつり会場、町づくり参考にしてほしい
第一希望　鋳物組合周辺　第二希望森、伊手川堤防沿　第三希望外浦地域

東町 (60代男)
羽田地区の持っているもの(歴史、文化、自然)をもう一度見直し、
特徴を見出して強化し発信する。(60代男)

羽黒堂 (60代男) 新幹線水沢江刺駅を活かしたまちづくり
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北鵜ノ木(60代男)
高齢者の施設は充実しているので、まちづくり頑張ってほしい。
若ものが住みたいと思う「まち」を目指すように企画してほしいです

北鵜ノ木(60代男)
新幹線駅周辺がもっとにぎわうようなまちづくりと、
小谷木の下の有こう活用。例えば公園化をする。

外浦 (60代男)
・新幹線駅周辺にホテルがない。これは奥州市の恥ともいえる。市は活性化
を促すために誘致活動に努力を要する。

外浦 (60代男)・観光客が見学や体験し廻れる鋳物通りの指定は羽田の活性化につながる。

外浦
(60代
男)

・情報公開等、羽田地区センターのＨＰの立ち上げで羽田地区民もネットを
通し参加が可能。他のまちづくりの方法を知るあるいは当地区のまちづくり

外浦 (60代男)道の駅を新設して、鉄器や農産物の直売所を作ってほしい。
御山下 (60代男) 大型店舗の設置
森 (70代女) 活気のある町になるといいですね。

東町 (70代女)
・どんな町が良いか；子どもたくさん。高校生のみなさんから何にか意見を
聞いてアイデアを出していただいてはどうですか。

東町 (70代女)
水道の件　カルキ？か何か白いものがつく
飲水は市販の水を買っている　まずい！

芦ヶ沢 (70代女)

・水沢江刺新幹線駅ができた当初駅前は発展して商業施設が出来るだろうと
思っていましたが、観光客は江刺藤原の郷や水沢に取られてパチンコ屋はつ
ぶれ、コーヒー店もなくなりました。軽ろうじてお土産屋があるのみです。
　何故か施設を作るには、地主さんの問題、周辺がにぎやかになったり、明
るくなるのをきらう人がいると聞きました。
　そのような狭い心ではまちづくりは発展しないと思います。

田茂山 (70代男)
・南部鉄器の町なのだから街路灯はもとより道路にもそれに適したモニュメ
ントが次々とあれば良いかな。

田茂山 (70代男) ・鋳物の町なので何か考えてほしい。

川前 (70代男)
地域産業を考えると、南部鉄器と食・消費者参加の生産体験。水稲田と休耕
地の景観活用（観光）等を商工農関係者合体で集客を望める組織を羽田地区
の若手が中心になり活性化を望みます。

川前 (70代男)
①北上川河川敷を桜の名所にする
②羽田地域に道の駅と大型ショッピングセンターの複合施設を。
③新幹線駅を生かした町づくりを。

川前 (70代男)
・「鋳物のまち」、「新幹線駅」、「東海道」、「新小谷木橋の工事現場見
学」などで、羽田町をもっとＰＲして観光客を誘致する。
・江刺区の「サンエー」並みの「スーパーマーケット」がほしい。

川前 (70代男)
新規事業する場合、振興会長、副会長、地区センター長の意見の一致した時
実行にして欲しい。不一致の時会長の意見で独走するのは良くない。

川前 (70代男) 環境が良い　水害の心配はあるが自然災害も今のところ避けられている

東町 (70代男)

北上川の橋を渡っての買い物をされている方が殆んど。羽田町内にも大型
スーパーとか専門店が有ると、住宅も増え、昔以上に、活気の有る町となり
ます。
人口、住宅が増えますと東町、芦ヶ沢、外浦、黒田助、自然も利用される様

東町 (70代男)
駅前がさびしい。ビジネスホテルとか食事する店とかほしい。
駅におりた人が食事したくてなんにもないのかと言ってました

羽黒堂 (70代男) 行きたい商店等がないこと。
羽黒堂 (70代男) (現地区センターの設置場所の見直し）羽田町の中心に(例)東町、羽黒堂周辺
芦ヶ沢 (70代男) 飲食しながら集れる店がほしい

外浦 (70代男)
・人の出入りがある駅周辺に、食事処や土産等を扱う総合ショッピングでき
る商店（道の駅）等あったらいいと思う。

黒田助 (70代男) 駅は移動手段のひとつだが、まちに滞留したくなるビジョンを
黒田助 (70代男) 市道和田黒田助線の拡幅改良工事を急ぐべく
黒田助 (70代男) まつりを一本化できる様にしてほしい。イモノ祭り+ヤクシン祭り
御山下 (70代男) 各地域、各年会、子供～お年寄り、まんべんなく行き渡る様に願いなし！
御山下 (70代男) 活気がない！

外浦 (80代以上)
・羽田地区市総合体育館があるせいかスポーツについては活気が見えるがス
ポーツ以外にも工夫を凝らしＺアリーナを活用した取り組みが大切だと思
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羽田中央 (80代以上女) 羽田の町に食事所、飲み屋が少なく何でも売っている店が一軒のみです
羽田中央 (80代以上男) 住みたくなる、住んでよかったと思えるまちづくり

東町 (80代以上男)

①小谷木橋が新しくなるから、そのあたりににぎわいを呼ぶような施設を作
ること。397号に沿った所でないと駄目だと思う。
②明治以来旧態依然としている。特にも表通りに居を構えている皆さん、
　自分たちに何が出来るか考えたことありますか。

外浦 (80代以上男) ・行き交う人の流れに活気のある町
羽田中央 第2次コミュニティ計画は、何ヶ年の計画でしょうか?（いつからいつまで）

２　防犯・防災・交通安全

行政区 年代 コメント
川前 (30代女) 見守り隊の方々には日々感謝です。
東町 (40代男) 小学生の通学路の川沿いのフェンスの安全性の強化
北鵜ノ木(40代男)外灯が少ないので、もっと増やして欲しい

外浦 (40代男)
・自治会でも防犯灯を取り付けているがまだまだ暗いところがあるので、も
う少し防犯灯を増やしてほしい。

田茂山 (50代男) ・避難経路の見直し
川前 (50代男) 防災に対する意識を高める場所の推進、水害対策
御山下 (60代) 消防線、防火水そうの表示板が脱落したり、不鮮明になっているので取組し

田茂山 (60代女)
・水害対策としてＺアリーナを開放してほしいです。羽田小学校は依然崩れ
たところがあるので安全とはいえない。田茂山は及源も避難所となっていま
すが階段に危険を感じる。

川前 (60代女) 防災時のひなん指示についてもう少しわかりやすくできたら良い。

川前 (60代女)
北上川のそばなので自然災害や新小谷木橋にかかわる道路に関心がありま
す。（安心、安全など）

東町 (60代女) 静かで良い

北鵜ノ木(60代女)
・電柱が少なく夜道がこわい
・杉林など多く日中でも暗い

北鵜ノ木(60代女)
小学校の登下校の際の見守り隊の取り組みは、
とても良い事だと思うので、続けて欲しいです。

鵜ノ木 (60代女)

大型ダンプがひんぱんに通り、道路は歩けません。
認知症の人が危ないと思う時がいつもあります。
いつか、交通事故になるのではと思うこの頃です。
大型ダンプ、なんとかならないものでしょうか？

田茂山 (60代男) ・街路灯が少ないので暗い場所が多い。

川前 (60代男)
・羽田地区は、河川等による輪中地帯であることから、水害対策が「まちづ
くり」の基本である。その対策後が諸項目をスタートすることができる。

川前 (60代男) ・防犯カメラの設置　・防犯灯を増す
外浦 (60代男)・洪水マニュアルの作成に取り組みたい。
外浦 (60代男)・防犯交通を一元的な組織体制で実施できるような体制を。
森 (70代女) 私の家は堤防から1メートルの間近なもので大雨降り怖いです。
北鵜ノ木(70代女)よく活動してる
外浦 (70代女)・高齢者対策に力を入れてほしい。

川前 (70代男)
防災についての要望です。現小谷木橋の上流、約３００米ほど、鉄柵が打っ
ていない所があります。ゲリラ雨等が降ると堤防、決壊する、おそれがある
ので、これに対処してほしい。

森 (70代男) 一体感が感じられない。団体がそれぞれバラバラ
羽田中央 (80代以上男) 特に交通安全街路にあまりにも凸凹があり、まずその点の整備が必要

田茂山 (80代以上男)

・国内各地で５０年に一度、１００年に一度と言われるような自然災害に見
舞われている。羽田地区では大雨対策が十分になされていないのではないか
と心配している。水害の恐ろしさを体験したものとして水害対策に緊急に取
り組んでほしいと考える。

川前 (80代以上男) こども青少年は未来を映す鏡である。愛情をもって厳しく指導したい。
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川前 (80代以上男)

粟乃瀬部落に設置されている水路は、コンクリートで覆われ安全で、しかも
道路も広くなり大変便利である。
その用水路の延長である中袋のコミュニティ消防センター前から上小谷木ま
での水路もそのように水路をコンクリートで覆っていただきたい。

川前 (80代以上男)

新幹線駅やＺアリーナ等で町外の人の出入りが多くなり、防犯、交通安全が
心配になってきた。
駐屯所だけでは対応できないのでは。そこで駅前に巡査駐屯所の設置を急ぐ

東町 (80代以上男)
台風10号の時に役員方が高齢者宅にわざわざひなんのよびかけ2，3足をはこ
ばせ、本当に有がとうございました。

北鵜ノ木 (80代以上男)
・Zアリーナへの最短コースであり、イベント時の車の往来時道路が狭く
集落密集、交通事故懸念、速度規制標識設置を望む。

黒田助 (80代以上男) 社会資本をもっと投入し、楽に歩けるようにすべきである。

鵜ノ木 (80代以上男)

道路(河東線)の交通量が多くなりましたので、特に高齢者、子どもへの安全
意識の徹底。
伺うの意識改革の必要性感じてます

３　高齢者対策

行政区 年代 コメント
黒田助 (30代男) 一人暮らしの高齢者へのサポートが今まで以上に必要。

森 (50代女)
・高齢者の方々が家にこもり過ぎにならないよう場所を設けるのではなく話
し合いとして、私たちの家から家に出向く事が出来ればと思います

芦ヶ沢 (50代女)
気がるに、集まりができる場所を作り、お茶や食事をしたり、
趣味等を共有したりする場をつくる。

黒田助 (50代女) 一人暮らしの高齢者が多い。
羽田中央 (50代男) 講習会や勉強会など地区センターでもっとやってほしい
田茂山 (50代男) ・子供たちが増えて明るい町になってほしい。

東町 (50代男)
高齢者の住みやすい、または、福祉に力を入れていかなくては、今後もっと
若い人々に負担がかかって行くと考える。

東町 (50代男)
高齢者が増加していく中で、より健康で、かつ楽しみをもって生活して行く
事が出来るように、地域の人々とのコミュニケーション等をまぜながら何か
しら活動できたらいいと思う。

東町 (50代男) 公共の車の必要性

外浦 (50代男)
・高齢者の一人暮らし世帯への支援及び配慮の充実。特に健康状態の確認の
ためコミュニティの充実化。

田茂山 (60代女) シルバーの能力活用を中心とした老人クラブ活動を。

田茂山 (60代女)
・新幹線という立派な玄関があるのに駅前が３０年経っても何も変わってい
ない。喫茶店ひとつない。もっと開発されてもいいような感じですが。

森 (60代女) 高齢者対策では老人クラブの他に活動が欲しい(入っていない行政区もあるた

東町 (60代女)
高齢に伴い、身が不自由になって行くのに、公園や水路の草取り、
花壇の水やり等々、行事の負担がたいへん辛い。

羽黒堂 (60代女) これからはますます高齢化になっていくので、みまもりが大切と思う。

田茂山 (60代男)
・若者の流出に伴い高齢化社会になると思うが施設等の不足により高齢者介
護等の不安があります。

田茂山 (60代男)
・道路幅が狭いために救急車が入れない場所がある。高齢者が多くなってき
ているため日常の買い物も大変になっている。

東町 (60代男)
高齢者だけの生活家庭が増えてきているように思われる。何らかの見守りが
必要と思われる。

羽黒堂 (60代男)
一部や特定の趣味のみのサークルだけでなく、それ以外の人も集える場を設
けることが今後必要。

芦ヶ沢 (60代男) 高齢者の移動手段(足)対策
黒田助 (60代男) 買物の場所、医療の場所、交通機関等がそろっていない

川前 (70代女)
自分が高齢になりつつあるので、いろいろ細かく気にかけていただき、あり
がたいと思っています。
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鵜ノ木 (70代女)
70代の１人暮らし、70～80代の夫婦があります。
部落の行事(草かり、カンひろい等)
出席しなくともよいと思いますが？

田茂山 (70代男) ・お互いの健康を確認し合う行事が多いと思う。
外浦 (70代男)・高齢者世帯が増え地域名の役員等が不足している。

田茂山 (80代以上女)
・夜間体調が悪くなっときボタンを押せば救急車が来てくれるとかあればい
いなと思う。

芦ヶ沢 (80代以上女)

健康・福祉なくしては、生活出来ない。
やはり防犯・防災・交通安全は、毎日の生活に、なくてはならない、
必要な事と思っている。

黒田助 (80代以上男) 志村大学を充実させてほしい。

鵜ノ木 (男)

高齢者が多くなり、子供達が少ない時代(全国的に)その中で若い人達、中高
者のふたんが多い。
そこで、お互い今の段階で何を我が出きるかをもう一度考えてみてはいかが
でしょうか
三世代別に同じ問題をさいど話し合ってみてはいかがですか。
必ず、どこかで目標が見えるのでは。
1つクリアーできたら次の目標へ（けいぞくが出来る目標で)

４　スポーツ行事

行政区 年代 コメント

羽田中央 (30代女)
たくさんの人が参加できるようにしてほしい。人が足りなくて
行事に参加できない行政区に対しての何か対策をしてほしい。

田茂山 (40代女) ・８月の運動会は暑いので時期がずれるといいです。

北鵜ノ木(40代女)

あまり勝敗にこだわらず、いろんな人が参加できて、楽しくコミュニケー
ションがとれるとよいと思います。順位でお金がふりわけられるとかばかり
でなく、より多くの人が参加したところも順位に入れるとかもう少し変化し
ていってもよいと思います。

北鵜ノ木(40代女)スポーツ行事が多すぎる
外浦 (40代女) ・様々なスポーツ活動が活発に行われているところは大変良いと思います。
北鵜ノ木(40代女) 他の地区と比べて、行政区対抗のスポーツ行事が、とても盛んだと思います。
森 (40代男) 詫老所の建設
森 (40代男) 若年層が住みたいと思える街にならないと今より人口が減ると思う。
北鵜ノ木(40代男)スポーツ行事にみんなが参加しやすいように出来ればと思っています。
外浦 (40代男)・行事が多すぎる。運動会を半日にする。（長すぎる）
黒田助 (40代男) スポーツ行事が多すぎです。一部の見直しが必要かもしれません。
鵜ノ木 (40代男) スポーツ行事が多い

田茂山 (50代女)
・真夏の町民運動会はやめてほしい。もう少し過ごしやすい時期にしてはど
うですか。

川前 (50代女)
運動会の全員参加が苦痛（スポーツが大事なのは理解してるが）名簿に名前
があると申し訳ない気持ちになる

森 (50代女)
・子供が少なくなって、羽田火防祭を運営して行く事が若い人の負担になっ
ている事が心配です。

東町 (50代男) 住民の高齢化に伴い、スポーツ行事の内容見直し、削減をした方が良い。
芦ヶ沢 (60代男) スポーツ行事だけでなく、他の行事、集まり等が多すぎる
御山下 (60代男) スポーツ行事が多いので少なくしてほしい。

外浦 (70代女)
・近くにある総合体育館を利用し、老若男女が参加できるスポーツレクリ
エーション行事を企画してみては？みんなの健康高齢者対策の一つ、コミュ
ニケーションづくりにもなるのでは？

羽田中央 (80代以上男)

Ｚアリーナを中心として、スポーツ施設の拡充整備を図る。
具体的には、現在のコースあるＰＧ場を隣接する山林の
開拓により２コース増設し４コースとする。また、サッカー場
及び野球の充実を図り、対外からの利用者の勧誘を図り
名実ともに総合運動公園とする。
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川前 (80代以上男) スポーツ行事が少し多すぎる

５　子ども・青少年対策

行政区 年代 コメント

北鵜ノ木(30代女)
小学校の児童が減少しているので、地域活動などでの親の負担が多いし、近
所に遊べる友達がいなくてさみしい。

黒田助 (30代男) 子どもが少ない。若い人が外に出て行ってしまっている

北鵜ノ木(40代女)

おとなは年中通し、スポーツ大会が盛んな羽田町の割には子供達のスポーツ
に対する意識、興味が希薄。子供たちのスポーツ教室の様なものを将来やり
たいと考えています。
対象、幼稚園～小学生
また、産物が多くあるのに町がにぎわっていないので、アリーナ近くに鋳物
を利用した、飲食店があるとよいと思います。いこいだけではダメです。

森 (50代女) お年寄りに楽しい事を多くしてほしい

羽黒堂 (50代女)

子どもがいない。
親と同居する人がほとんどいない。たぶん20年後は人っ子一人いなくなると
思います。
あとノラ猫＆かい猫に迷惑かけられています。畑にふんをされる。アスファ
ルトにもされる。
2万円かけた猫よけがきかなかったです。保健所の方のフォローもなく、頭に
きます。
どうにかして下さい。ほんとは猫好きなのに、最悪の事考えてしまいます…

黒田助 (50代女)
若い人が地元にいないため少子化している。将来、独居の人や空家が増えて
くるのではないか

羽田中央 (50代男) 子供の数を増やす対策をしないと、さびていくのみ。

芦ヶ沢 (50代男)

・指定管理制度を取り入れた事で、子ども会育成会の運営見直しをせまられ
ていますが、子どもの減少、育成会員の減少など、情況の変化する中で、育
成会単独での運営というのは難しい現状です。
　「地域の子供は地域で育てる」という考えに基づけば、「子どもは子育連
の活動」と分けるのではなく、地域住民の一人として親と一緒に地域の色々
な活動に参加しながら、まわりと関わりをもったり、みんなと同じ汗を流す
ことで自然に羽田町に関わり、社会性も身に付くような地域の形ができてい
けばよいと思います。
　部会は、たてのつながり、横のつながりを深めて、全体がつながるべきと

黒田助 (50代男) 通学路の整備及び道路の拡張してほしい。
黒田助 (50代男) 住人を増やす運動。(定住者運動が必要)
川前 (60代女) 青少年のスポーツ振興
御山下 (60代女) 子どもが少ない　若い人がいない

羽田中央 (60代男)
羽田小学校は、老朽化している。そこで、羽田小学校、羽田地区センター、
羽田幼稚園など文教に関係施設は、一ヵ所に集約すべきである。
（建設候補地は、現在の羽田幼稚園から南側で北上川の堤防までの地域）

東町 (60代男)

・教育講演をしてほしい
・60代、70代、80代の人がどうしたら若者が参加してもらえるか考えても無
理だと思います。
　地域振興に興味のある人、行政区の若者の中心的な人2名程度で若者のアイ
ディアで地域づくりに取り入れ、一組織としてはどうですか。

田茂山 (70代男)
・少子高齢化対策が最重要である。人口減はすべての面で影響がある。是非
町全体で検討してください。

川前 (70代男)
活動のマンネリ化を防ぎ、斬新な計画を発信出来る工夫。
後継者の発掘と育成など

北鵜ノ木(70代男)
道路工事中があちこちに見られ、それに対する子供達への安全対策に気を
配ってもらいたい。

御山下 (70代男) 子育ての面から、保育施設の整備(保育園、幼稚園の利用範囲の拡大)
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６　健康・福祉

行政区 年代 コメント
北鵜ノ木(50代男)病院の数、特養の待機数の多さ等、問題(奥州市全体としても)

黒田助 (50代男)
羽田町内には病院や福祉施設が立地しているので、福祉の振興に
力を入れてはどうか。

田茂山 (60代女) ・福祉健康についてもっと力を入れてください。
羽田中央 (80代以上男) 各自がいつでも出来るウォーキングや柔軟運動の推進
川前 (女) 地区センターで何か……
羽田中央 健康、福祉で駅前開発

７　コミュニティ活動

行政区 年代 コメント
芦ヶ沢 (50代男) ・道路の清掃

北鵜ノ木(60代女)
・家族から趣味をもてと言われます　体育会系が多いですが、　私は苦手で
す。

川前 (60代男)
地区民運動会の参加率が少なくなっています。体育会の内容を考えてみては
どうでしょうか

川前 (60代男) コミュニティ活動を充実させることで１～６の対策を図る。

森 (60代男)

私の7番を選んだ理由は物事はまず羽田町民が１人々平等な立場で考えて行動
したり決断する事が大切だと思います。
その為には、今でのは各行政区の区長さんや自治会長さんあるいは各団体の
代表の方々での交流のコミュニティ活動が主体となり物事が決められてきた
と思います。
それは当たり前のことですが、私の案はこれから始まるのです。
それはそれで誰もが(老若男女)集って自由な交流して意見などを交し自由な
コミュニティの場等をもうけられたらなぁと思いました。

田茂山 (70代) ・自営者が多い地域性なのか横のコミュニティが難しい。良い方法はないの

田茂山 (70代女)

・地区センターから地域住民に働きかける活動や学習が少ないと感じてい
る。何かしたい、何がいいのかと思っている人は多いと思うがそれを聞く機
会が少ないと感じています。アイディアいくつか募集したらいかがでしょう
か。集まって軌道に乗ったらサークル活動にしていったらいいと思う。

川前 (70代男) 若い人達の参加が大事

東町 (80代以上男)

・小集合体の内容(市から～担当者：～委員等による)は、形式的・
　事務(義務的)的に持たれ、参加者に取っては、深まらない中に
　時間ですからと閉会になる例が多すぎるのではと感じている。

８　その他

行政区 年代 コメント

北鵜ノ木(20代女)
Zアリーナや病院等の付近、とくにZアリーナの近くにコンビニがあるととて
も便利なのにねー!!
という声をよく耳にするので、コンビニがあってもいいのになーと思いま

外浦 (30代男)・草刈りの罰金が高い。

川前 (40代)

「鋳物」「南部鉄器」が他にはない羽田ならではの特徴だと思うので、ここ
をもっと伸ばした方が良い
・カンバンやモニュメントの設置
・鋳物屋さん共同の販売所
上記が国道沿いに欲しい。
今は鋳物の町ということが国道を走っても分からない
もう一つは奥州市の玄関口「新幹線駅」をもっと活用する。
「鋳物」と「新幹線駅」の２点が他にはない羽田のストロングポイントだと
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羽田中央 (40代男)
駅周辺の整備。せっかくある新幹線の駅なのに、何ひとつ整備されていな
い。
産直品などの販売や、公園、広場の充実など、利用者が楽しめる街づくり。

田茂山 (40代男) ・他の地域に比べると、地域の活動が積極的に行われていると思う。

北鵜ノ木(40代男)
南部鉄器産業が盛んな街なので、業界の方々と連携した取り組みがあっても
良い。

田茂山 (50代女)
・恵まれた自然を活かす活動が必要ではないかと考えます。たとえば河川敷
を整備しての自然公園など。

田茂山 (50代男)
・工場の騒音や排煙等は新しく居住しようとする人には良く思われないと感
じました。

川前 (50代男)
食堂が少ない。Ｂ級グルメなどの食べ物を鋳物を使ったメニューをつくれば
いいのかなと思う
（鋳物と食のコラボ）

森 (50代男)

犬の散歩について。うちも犬を飼っていますが、同じだと思われたくないで
す。
・道路にフンをそのまま放置が多い
・リードから外していることも多いので困る。

北鵜ノ木(50代男)
公共トイレの整備、設置
地元や他の地区の有識者を入れて組織を作って取り込む
(特に若い人の意見をもらえるよう、メンバーを選出する)

外浦 (50代男)
・ふれあいの丘公園、Ｚアリーナの活用を羽田地区全体でもっと増やしても
いいのではないでしょうか。

羽田中央 (60代女) 犬をかっているので地域にドッグランがあればいいと思います

川前 (60代女)

全体的に高齢者が多くなり、若い人たちの役割が多く、負担になってしまっ
ている地域もあるようだ。
一人何役も引き受ける現状を踏まえ、様々な活動をコンパクトにさせ、活動
の充実が図れることを期待する。

川前 (60代女)
すずらん燈（電柱）を立てて欲しいと思う所が羽田の方ではとても感じられ
ます。特に中袋の方に!!
電灯は防犯対策にもなると思われますがどうでしょうか

東町 (60代女) ゴミステーションに資源ゴミ置き場を併設してほしい。
羽黒堂 (60代男) 下水道の完備、川の清流化

芦ヶ沢 (60代男)

スポーツ行事にかぎらず(市・運営)、様々な催し物を行うべきと考えます。
振興会が市からアリーナetcを借用し、アーティストを呼んでコンサートなど
を行ってはいかがか。
市に借用代を払っても呼ぶ。人によっては採算がとれるものもあるのでは。
経済効果が出るようなもの。

北鵜ノ木(60代男)若者が参加して楽しい行事、を考察して行きたい。

御山下 (60代男)

羽田のまちづくりや地域振興の基本的な考え方を理解していないので言える
ことはない。
ただ、「まちづくり」「振興」のイメージは、「賑わい」「働く場」「魅力
的な農業」

羽田中央 (70代女)
指定管理とはなんぞや。今までとどこがどう違うのかな。
我々の生活にどんなえいきょうがあるのかな。

東町 (70代女)
町内に商店が少なくなった事は、高齢者は不便です。
移動販売車などがあれば、そこに集る近所の人達の
コミュニティにもなると思うのだが…。
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森 (70代男)

イ　１の内の２～８ですかね。
ロ　上下水道他インフラ関係の設備…消防・防犯上
◎　振興会：自治協議会の活動の目的を点検すべき―一本で良いのではと思
ふ。
◎　キューポラや振興会その他の広報がランダムにきますが、
少し整理をして新しいマチヅクリのコミュニティ広報の紙面づくりが必要な
のでは。
◎　地域コミュニティと今まで担ってきた各種団体のあり方と新しい地区セ
ンターを中心としたコミュニティのあり方を深めるべきでは！
　　その事により新しいまちづくりの方向が出来ると思うのですが。
◎　コミュニティのあり方を探って行く事が全体の活動の底上げになると思

森 (70代男) 農林業なり…より金がめぐるやり方。羽田に人に来てもらう
森 (70代男) ・水洗トイレを完備し、迅速対応してほしい。

芦ヶ沢 (70代男)
一人一人の自分自身の意識の持方について
・体力を保持していくには出来る限り自分で自分の体を動かす事だと思いま

外浦 (70代男)

・私は里山をきれいにしたらよいのではと思っています。私たちの育ったこ
ろの里山はきれいで、まきや落ち葉拾いそれはきれいなものでしたが、今の
里山は足を踏み入ることもできないような里山です。ボランティアだけでな
く行政の力を借りて。

東町 (80代以上女) 別になし

田茂山 (80代以上男)

・近所づきあいが少なくなったのは仕事が雑多になったせいもあるが年金等
の関係もありテレビ等を観ながら自分勝手に過ごすという昔なら考えられな
い生活環境になりつつあるあることも大いに考えられると思う。

黒田助 (80代以上男) 羽田の町鋳物の町として一番心配と思われるのは水害と火災である。

羽田中央(男)
ＩＬＣ誘致に関する事項を優先に実行する。
まちづくりの千載一遇であり活性化として最大要因となる。

45



≪建設防災に関すること≫

問１　地域防災を進めるうえで取り組んだ方が良いと思われるのはどれですか。
　　　
行政区 年代 コメント

北鵜ノ木(20代女)
Zアリーナ周辺(特に職員駐車場付近)の木々が手入れされておらず、よく歩道
に折れた大木など散乱しているので、周辺の木々の管理をしっかりして欲し
い。

東町 (30代女)
通学路の安全点検＝高齢者ももちろん通る道だと思います。子供達も
高齢者も歩くにあたって安全点検は定期的にきちんとしてほしいです。

外浦 (30代男)堤防が決壊した時現地区センターは水没するのでは？
田茂山 (40代女) ・通学路の近くの川の防護柵が老朽化している。駅周辺の駐車中の車の多
田茂山 (40代女) ・クマが出たときはすぐに知りたい。
東町 (40代女) 外灯が少なすぎ、夜に出歩くのはこわい。

北鵜ノ木(40代女)
地区センターがある場所は川がはんらんしたら水がついてしまうのでは?
それではひなん場所として使えないと思います。

田茂山 (40代男) ・できるだけお金を掛けないで実現できるよう努力をしてほしい。

森 (40代男)

６について、浸水域から小学校やＺアリーナまで避難する際、
現状ではどのルートが安全なのかが分からない。
「あのルートは高いから大丈夫」というルートがあれば安心して
避難できると思う。

森 (40代男) 8に関して地区センター敷地内にあるスピーカー修理

北鵜ノ木(40代男)
振興会のスタッフも、人材不足や高齢等の問題もあるので、地元消防団や駐
在所と連携深くするべく、話し合いを多く持ったほうが良いのでは。

北鵜ノ木(40代男)
・自宅前排水路の水が流れなく不便、不衛生であり、何とかしてほしい。
　→北鵜ノ木菊池利美事務所斜め前付近
・羽田小学校周辺の街路灯が少なく夜は不安全ではないか。

田茂山 (50代女)
・田茂山地区は大雨が降った時に水没するので東側水路の防水対策をお願い
したい。

川前 (50代女)
児童センターが遠すぎる。ほかの児童センターは学校の隣にあり、徒歩５分
以内なのに、羽田は２０分以上かかるのでは？
地区センターは、今の場所では、水害の時避難所にならない。もっと高台へ

川前 (50代女)
道路の穴とかけっこうあり、夜は暗くてころんだりして、ケガとかしそうな
ので、整備してほしい

黒田助 (50代女) 冬季の除雪作業の時間帯について(朝早く除雪をしてほしい)
羽田中央 (50代男) 水害が心配。

田茂山
(50代
男)

・昨年の台風の時必要性を再確認しました。地区センターが避難場所にでき
ないのは困ります。

森 (50代男)
自治会を中心の避難路には無理がある様な気がする。
放送設備等の設置が必要と思われる

森 (50代男) 夏場の草刈り　外部に依頼できないものか。
東町 (50代男) ４．強度の見直し　８．音質
外浦 (50代男)SNSを活用した防災情報の配信。
黒田助 (50代男) 小学校とセンターがはなれているため児童センターに預けずらい。
羽田中央 (60代女) 家が二重まどなどで防災、ひなん等の音がきこえない

田茂山 (60代女)

・台風１０号の時のサイレンはとても有効でした。但し、鳴り方に問題が
あって、この音は注意、この音は避難せよ、とか聞き分けがつかずまごつい
た。なので今後は訓練が必要。緊急放送の設備、無線等資金がかからない方
法を考えること。排水路清掃管理

川前 (60代女) 10　行政区の通信確保、全戸にパソコン設置ライン化

羽黒堂 (60代女)
駅の駐車場(水沢江刺駅)がいつもいっぱいで車を置くスペースがないので、
駐車場の整備を関係機関にお願いしてほしい。

黒田助 (60代女)
北上川が増水すると羽田の町はほとんどが水に入ると聞きます。
田老町の１０ｍの嵩上げ堤防も津波はふせげなかった事例もありますので、
堤防の強度と嵩上げは要検討と思います。
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御山下 (60代女)
・水害の時の避難場所がはっきり解らない。
・地区センターはまずいと思います「低いので」
・御山下地区は御山の上の方も活用した方が良いと思う。

羽田中央 (60代男) 周知方法の確立

羽田中央 (60代男)
北上川と人首川の川底が高くなっているのが気になります。
失業対策（特に建設業）もかねてメンテナンスを重視したほうがいいです。

羽田中央 (60代男)
避難道路整備以前に確保が先と考える。それと避難する場所と
避難所に対する理解が必要では？

羽田中央 (60代男)

11　羽田町の中心地は、新小谷木橋が完成すると県道北上一関線と
　　新397号線の交差する地域になると思うので、
　　羽田地区センターは防災面でもこの地域に
　　新築移転した方がよい。
　　羽田地区センターのような多くの町民等が集まる施設のトイレ
　　は、早急に洋式化するためにも新築移転は必要である。
　　(公共下水道が使用できる地域への移転)。
　　(具体的には、羽田幼稚園の近くで新397号線沿いの地域)

田茂山 (60代男)
・避難所であるＺアリーナまでの通路が低地になっているので幹線排水路か
らの水位が上がり通行不能になることが予想されますので避難路の設定等考
慮を願います。

田茂山 (60代男) ・項目の現状がわからないようではその取り組みに答えようがない。
田茂山 (60代男) ・水沢鍛造とアパートの間の通学路の舗装。街路灯が少ない。

川前 (60代男)

羽田地区住民が「同一情報」を「同一時刻」に迅速に共有できるような「情
報発信設備」を地区内６～７箇所設しては？
＊情報発信設備⇒「無線受信」「スピーカー」「ソーラー電源」等の装置
（一式）を一括に柱上に設置

東町 (60代男) 駅周辺の路上駐車の禁止、通行の妨げになる。非常事態に問題が起きる。
東町 (60代男) サイレンの活用、危険度に応じたサイレンの使い分け
北鵜ノ木(60代男)(避難誘導表示板を)あまり見かける事がない。

外浦 (60代男)
・自分たちでできることと行政に陳情し生命や財産を守る活動を区別して当
たりたい。

外浦 (60代男)
・緊急放送設備や誘導表示板は、外国からの観光客やＩＬＣの誘致活動のた
め、少なくとも日本語、中国語、英語、韓国語の表記が必要。地区センター
は防災センターに向いていない。最初から小学校体育館を考えるべき。

外浦 (60代男)
・隣人、班、近場の互助について具体的な対策を、行政区ごとに違うが行政
区まかせにしない。

黒田助 (60代男) 現状道路の拡張
黒田助 (60代男) 水害に対して現地区センターでは機能しない。

御山下 (60代男)

年々温暖化により、自然災害が多くみられ、ゲリラ豪雨などにより昔などあ
りえない雨、が短間で大雨になり、山水があふれ道路や田畑が冠水状態で被
害が見られた。
特に新幹線駅うら御山下通行止メなどになる。
危険個所をしっかり把握し対策してほしい

御山下 (60代男)
1～11の項目はどれも重要なので、優先順位と予算額とを
考えあわせて、1つずつ実施していく。

御山下 (60代男)
最も重要なことは避難と思います。
皆が、安全に、確実に避難する為には、普段の防災意識の高揚、安全な避難
場所の確保、避難訓練が重要と思う。

鵜ノ木 (70代)
市道の枝道、舗装の穴の修繕をお願いします。
鵜ノ木、長田線大型ダンプの通行禁止。

田茂山 (70代女)
・防災スピーカー等前に聞こえていた時間を教える音楽も私の地区には聞こ
えない。（現在流しているか）高齢になるとスマホも何も使えないので緊急
通報が外にいてもわかるネット網がほしい。

田茂山 (70代女)
・市やセンターから流されてくる時報が聞こえません。現在時報のメロ
ディーとか流しているのでしょうか。

田茂山 (70代女) 道路にはみ出している樹木、垣根など整理してほしい
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東町 (70代女) ・排水路、高齢者家族で、良いと思いながら色々心配して居ります。

東町 (70代女)

この前、羽田小に区長さんにお世話になり避難した一人です。
足が悪いので石段や段差には注意して、ことなきで終えました。でももし混
雑したり、暗やみだったりしたら転ぶのではと思いました。
たよりになる手すりもないし、その時は考えているところです。

東町 (70代女) 歩道の点検
川前 (70代男) 水害に強いまちづくりの推進
川前 (70代男) 堤防の強度、小谷木橋から上流350ｍ位補強されていないと気づいてその補強を
川前 (70代男) いづれも人材の専門知識が必要。
森 (70代男) 地区内防災・防犯上のインフラ設備

森 (70代男)
防災無線の設置をお願いします。朝夕のチャイムを鳴らす。
子供らが暗くなっても家へ帰ろうとしない。

森 (70代男)
４　伊手川新幹線鉄橋と新田橋の間の堤防。とりあえず堤防を５０ｃｍ
　　高くするとか新幹線鉄橋の根元土手に土嚢を積む訓練とか。

芦ヶ沢 (70代男) 温暖化に共なう集中豪雨が予想される事から排水対策が必要と思われます。

北鵜ノ木(70代男)
去年台風10号の時地区センターに避難とのじょうほうが入った?
北鵜ノ木から地区センターに避難して安全なのか?

御山下 (70代男)
①新幹線前、後、道路の車の駐車の件
　両側に車があって歩行(犬散歩でも大変)
②ゴミをすてて帰る。

田茂山
(80代以
上女)

・緊急事態が発生したとき、防災無線で知らせがあれば確かなことがわかっ
ていいかと思います。

東町 (80代以上女)
サイレンばかりでなく防災無線で、水害→火災・地震・洪水・熱中症・警報
等のアナンスをする設備をつけてほしい。と思います

東町 (80代以上女)
移住経験浅いだけに、過去に取り組まれてきた内容も知ることなく自分勝手
な番号を選び出すことは、難しいのでお許しを願う。

芦ヶ沢 (80代以上女)
避難道路に目印とか矢印とか、看ばん、わかりやすいもの、あわてていたり
急いでたりすると、見おとすかも。目だつ物。

羽田中央 (80代以上男)

１の項目で旧ＪＡ敷地前の交差点は極めて状態が悪く段差が多く、
又入口のための高低場所のキケン度の高さ。昨年暮小学生が児童館に行く途
中、ころんで足をすりむく事故がありました。早急に通学路故に
キケン解消に取組んで欲しい。

田茂山 (80代以上男)

・通学路は危険個所があるなど昔は考えられないことでした。その昔、通学
路は楽しい遊び場で一杯でした。鞄を投げ出して学校へ行くのも忘れてしま
うほどでした。何故でしょうか。

川前 (80代以上男)

組織の会議はメンバーだけではなく討議する議題によって有識者の参加も必
要ではないか。
特に進出する人達など（農業委員）又実際行動や事業実施には費用がかかる
が、資金の調達が協働のまちづくりにより市の出金が難しくなるのではない

東町 (80代以上男)

各行政区は2名の防災員(仮称)を置き市の防災組織と連携し防災情報をいち早
く行政区民に知らしめるメカニズムがほしい。
更にこの防災員に救助術を習得して貰えればなお結構

東町 (80代以上男)
１～１１　防災をすすめる項はどれを見ても大事である。
どれも順序通り

北鵜ノ木 (80代以上男)

１．Zアリーナ関連交通安全標識設置
２．小田代川による八幡宮のがけ浸食激化、早急な整備工事必要
３・地区の化石団地から流れる生活排水が旧水路に流れ、ドブ状となり悪
臭、メタンガス、汚泥堆積、集落の水路ドブ化せり、団地の排水路対策必要

外浦 (80代以上男) ・北上川より低い羽田の位置を忘れない。

黒田助 (80代以上男)
地区センターは市体育館、小学校と同じように防災上の懸念のない場所に
集めてはどうか。

黒田助 (80代以上男) 平坦地域は放送設備で良と思う。山間部への緊急通報受信機をそろえてほし
羽田中央 川ぞこを掘り下げろ。
羽田中央 交通が不便、車がないと買い物に行けない
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黒田助
見とおしの悪い道を障害のある方が歩いています。事故がおきる前に
歩道の設置が必要です。

問２　地域防災を進めるうえで取り組んだ方が良いと思われるのはどれですか。
　　　
行政区 年代 コメント
北鵜ノ木(20代女)1人暮らしや老人世帯、避難困難な世帯の確認と把握。

東町 (30代女)
避難するにあたり、「ここの道は水没しやすい」など、避難経路は明確にし
てほしいです。
朝・昼・夜・平日などいつくるかわからないのが災害だと思うので。

外浦 (30代男)想定外を想定してください

田茂山 (40代女)
・防災マップは立派なものでなくてもいいので毎年配られるといい。しまい
すぎてなくしてしまう。

北鵜ノ木(40代女)私自身いざというときのひなん場所をわかっていない。
田茂山 (40代男) ・ハザードマップの見直し、避難所の見直し
森 (40代男) 災害時の避難放送の確認、点検

森 (40代男)

8月30日の羽田地区の避難行動は老若男女皆意識的に働きかけていたと思う。
(他地域と比べても)
他地区との交流研修等も良いのではないか。
羽田地区の実情も伝え、他地域の実践も学びさらに
良いものにしてもらいたい。

北鵜ノ木(40代男)消防団員の確保、及び地域住民、行政との密な連携
田茂山 (50代女) ・過去に何回も水没している場所について全く対策が立てられていないと思
田茂山 (50代男) ・水害対策は必要。
東町 (50代男) 北上川水位、降雨量を想定して水害情報をメール等で配信する
羽田中央 (60代女) 防災マップを作成した後の対策を協議しなければならないと思います

田茂山 (60代女)
・過去に実際体験した人への聞き込みとか残っている絵や写真等「ものとし
て芸のある」資料が見たいです。

田茂山 (60代女)

・先の台風１０号の際の避難はとても良い経験になりました。いざとなると
何もできず肝心の自治会長は対策本部へ、区長は消防の方へ行ってしまった
ため、一人暮らしの高齢者を避難場所へ連れて行くのは女手しかなく大変困
りました。そのためにも、一人ひとり近所の人に手伝ってもらって即安全な
場所へ確保してもらうようにするにはどうしたらよいのか皆で考える。マッ
プ作成しっぱなしなので見直しをする。

羽黒堂 (60代女)
羽田地区は水害等の自然災害の危険があるので、その認識をすることがとて
も重要である。

外浦 (60代女)
防災用語を理解できないので勉強会のようなものがあると助かる。
特に避難しなければならない時のタイミングなども。

黒田助 (60代女)
地域の消防団員様は日中勤務に出ております。そんな中で野焼き等があり火
災になる場合がります。
防災に関する意識を高めることの大切さを感じます。

御山下 (60代女)
各戸に張っておける避難地図及び持ち物、準備しておくべき物を明記した物
を配ると良いと思います。
住民間連絡網を決めておく。自治区、班毎

羽田中央 (60代男)

・奥州防災マップをベースに羽田地区版を作成し、全戸配布
　(冷蔵庫等に貼付)
・避難に時間がかかるような高齢者等（要配慮者）は、すでに
　各行政区では握済と思うので、訓練を実施する。

羽田中央 (60代男) 羽田町の場合は、水害中心に対策をたてたほうがいいです。
田茂山 (60代男) ・課題、問題が何なのか現在の周知が必要と思う。

田茂山 (60代男)
・№６が羽田町にとって一番危惧されることだと思う。危険が想定されると
ころに他住民が居住するわけがないと思う。

川前 (60代男) 防災に対する日頃の意識ずけ
東町 (60代男) 災害事前の広報、連絡設備の設置
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外浦 (60代男)
・先ずは各行政区の課題に対し取り組む必要がある。そのうえで強力に地域
防災に取り組みたいものである。

外浦 (60代男)
・グローバルな視点が必要。ホームページも必要なところは多国語。防災訓
練を定期的に行う。

外浦 (60代男)・現在の防災組織は、実際の災害には機能しないことを上部組織は理解すべ
黒田助 (60代男) 水害時の避難所が、羽田公民館というのは?高い所では?

東町 (70代女)

・家は低いため下水の水があふれ家の中に入った事がありますので、土のう
を用意してます。
・雨三日も続く時は食料、石油、を用意する。(お年寄りさんから聞いてま
す)
・防災マップを見てみましても、車もなく、病気や足腰弱いので遠くまでは
行けません。

芦ヶ沢 (70代女)

防災については重複するのがあって選ばなかったのがあります。
昭和22～23年のキャスリン、アイオン台風で小谷木橋が流され、大へんな思
いをして、橋を渡ったり、渡し舟で水沢に行った思いがあります。
また羽田の大火もしかり、今これを語り告ぐ人が減って来ているのでは
次の世代の人達にこの教訓を語り告ぐべく場を設けては如何でしょうか。

川前 (70代男) 防災について常に住民意識の高揚と防災訓練が重要と考える。
川前 (70代男) 行政区単位の防災訓練の実施（毎年１回）

森 (70代男)
イ　2を実施することにより１，３，４，６の実技的な効果はでる。
ロ　２は3年に一度はテーマを替えたらと思う。全域対応。
ハ　既存の防災関係組織消防との関連はどう考えるのですか。

御山下 (70代男) 8．について以前に頂いているのでは？
田茂山 (80代以上女) ・常に意識しておく。なかなかできないけど。

東町 (80代以上女)

②は、幼・小・中・高の幼児童生徒を対象に自分の家庭を起点に必要かと思
う。(学校では実施)
⑥⑧は、当然区民で検討し、作成しておくこと賛成。

芦ヶ沢 (80代以上女)
避難経路等防災マップの作成は、ぜひ必要。日常いつも頭に入れて、体でも
おぼえるように、自然に行動出来る事がいざとゆう時、最も大切な事と思

羽田中央 (80代以上男)
防災計画をきちんと立てることが大切。
そこからはじまるのではないでしょうか。

田茂山 (80代以上男)
・羽田町で過去に発生した災害を顧みて対処方法を考えるとともに今後起こ
りうる災害を防ぐ姿勢は如何にするかその道の識者の知恵を借りる。

川前 (80代以上男)
防災対策は未然の対策が重要。被害出てからでは復旧に莫大な損害が出るの
で、地域民の意識を高め地元負担出来るのであれば協力してもらう。

東町 (80代以上男)
住民意識が改善された事例を探し検討する。
自分の身は自分で守ると云う意識啓蒙

東町 (80代以上男)
近年は過去にない災害が出て来ているから　７．新対策考えて新対策を立て
避難経路防災マップ作成しべと考えます

外浦 (80代以上男) ・訓練を重ねることで初動の判断がつく

黒田助
山林の中で野焼きをする人がいるので、野焼き禁止地域にしてほしいです。
やめてくれるようおねがいしても逆ギレされます。

問３　自然災害から命と暮らしを守るうえで、取り組んだ方が良いと思われるのはどれですか。
　　　
行政区 年代 コメント
森 (40代男) 様々な世代が参加できる取組

芦ヶ沢 (40代男)

（取り組んだ方が良いと思われる）各戸ですか?
（７～１０）の把握ですか？　予想?
何事においても、共通意識が必要だと考えます。
情報の共有や何をすべきかを打ち合わせ、意見交換等すべき

田茂山 (50代女) ・羽田は第一に洪水対策に取り組むべきだと思う。
北鵜ノ木(50代女)1人暮らしへの声かけ
黒田助 (50代女) 道路の除雪に力を入れてほしい。(働きかけてほしい）
黒田助 (50代女) 一人暮らし等、自分で避難できない方の確認
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田茂山 (50代男)
・避難場所の設定は必要。一般の建物や会社事務所など、及精鋳造所の建物
などがいい例である。

田茂山 (60代女) ・地域別の現実的な取り組み。

田茂山 (60代女)
・羽田地区は常に水災害に襲われる恐怖におびえながら暮らしている。それ
ゆえもっと災害時のことを真剣に考えた方が良いと思う。具体的に誰がどの
人を連れて行く又は支援されるか等きめ細かに作成したほうがいい。

川前 (60代女) 避難所の設定は高齢者、身障者も過ごしやすい環境を整えてほしい

黒田助 (60代女)

自然災害にあった場合、人は自分のことで精一杯になってしまう(パニック含
む)と思います。
訓練を重ねることで心に余裕が生まれ、他者(弱者)にも目を向けることが出
来るのではないでしょうか。
ムダな訓練はありません。

羽田中央 (60代男) 問２と連動して実施

羽田中央 (60代男)
現在の指定避難場所羽田小学校に悪天候や夜間の避難は危険が多い。
地区センターや郵便局付近に新たに指定避難所を作るべき

羽田中央 (60代男) 氾濫が予想される場所を想定して、対策を考えたほうがいいです。

羽田中央 (60代男)
単に避難訓練を実施、内容は各行政区で考えるではどうか。
羽田地区全体としてのシナリオや想定を考えた上で実施を検討したらどう

羽田中央 (60代男) 弱者救護、障がい者、一人暮らし老人の救護はどうするの？
川前 (60代男) 新小谷木橋上流約300ｍ　堤防の漏水対策をお願いしたい。
東町 (60代男) 災害発生時の状況広報と途中経過の広報
羽黒堂 (60代男) 北上川、人首川、伊手川の合流する立地から想定外の水害の発生が懸念され
北鵜ノ木(60代男)大雨が来てからでは遅いので、対策を示したほうが良い。

外浦 (60代男)
これまでの経験を踏まえるとともに新しい時代に対応する洪水マニュアル
（事前、事中、事後）は必要である。

外浦 (60代男)
・独居老人や障害者の救済訓練。備蓄食品、生活防災用品は個人でも必要→
集団でも必要→地区センターは備蓄場所として不適→外浦、北鵜ノ木に施設
が必要。洪水対策は連絡網をしっかりする。

田茂山 (70代) インフラ不通による防災用品の備蓄と管理場所は入念に

田茂山 (70代女)
・金山団地の下の方に居住しております。大雨のたびに川が氾濫しそうで心
配です。北鵜ノ木の下の川に流れるような対策はないものでしょうか。たと
えば八幡様の下の川に廃水するという排水施設ができれば安心です町内も安

森 (70代女) 堤防が切れる恐れがある。
東町 (70代女) 過去の災害から、大雨が恐いです。その対策が必要と思います。

芦ヶ沢 (70代女)

地区消防団の団員の皆さんご苦労様です。火災予防週間や災害時に見廻って
いただき有難いです。
特に高齢者1～2人暮らしの世帯では、又、防災グッズの用意も水やお米位
で、その他の物は今年こそ備え様と心がけてみます

森 (70代男) 定期的な防災訓練を実施する予定で５，６，７，8，9は十分可能。平列取組

東町 (70代男)
このごろは全国さまざまな事があるので、自然災害から命を守るため、
③のはっきりした設定してもらいたい

御山下 (70代男) 高地より下地の方に水対策等、自然と言っても上の方達の心くばり等etc
田茂山 (80代以上女) ・一度経験しているので、いざとなったら地区の人にお世話になるしかない

東町 (80代以上女)
・移住年数から浅く、経験の少ない者に取って前年に実施された⑤町から暴
風雨・洪水の場合の「羽田小学校への避難」、諸条件から無理。検討を要

芦ヶ沢 (80代以上女) 自分でわかっているようでも、不安で心配だ。山多い。
東町 (80代以上男) 驚異的な災害映像を反復して見せる
北鵜ノ木 (80代以上男) 小谷木橋付近の河道のバッサイ。
外浦 (80代以上男) 弱者の存在を常に把握している必要と対応。
東町 ９　大雨の被害と洪水が第一、考える者です
東町 ・各地区での備蓄食品、生活防災用品は必要だと思う。
外浦 自分の命は自分で守る意識の徹底。
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≪農林保健に関すること≫

問４　農林関係事業で、今後取り組んだ方がいいと思われるものはどれですか
　　　
行政区 年代 コメント

外浦 (40代)
・生活に直結する「名物」があるとＰＲしやすい。火防祭は生活に直結して
いない。

川前 (50代女) 北上川中洲の木が大きく景観を悪くしているので、伐採してほしいです。

黒田助 (50代女)
防獣対策を市や県に働きかけてほしい。
（ハクビシン、鹿等の被害にホトホト困り続けています。)
年々増えてきているように思います。

黒田助 (50代女) ①は、今後も継続して取りくんでよいと思う

芦ヶ沢 (50代男)
6　ゴミ拾い、1ヶ月に1回ゴミ拾いの日を決めて、子どもも一緒に参加して行
う。

御山下 (50代男)
新橋小谷木橋下流の柳等伐採処理望
山間地域の有害鹿等の駆除

田茂山 (60代女)
・植栽されてもその後の管理が不十分だとかえって不衛生だし見てもあまり
よくは見えない。ボランティア活動が不十分。人手不足。ふれあいの森がど
こにあるのか不明。

黒田助 (60代女)
・羽田ならではの地場産業に取組めたらいいと感じています。
・昨年の国体では公園の美化、周辺の環境美化に取り組んでいました。
その気持ちがいつまでも続くといいですね。

御山下 (60代女) 駅周辺の犬のふん対策

羽田中央 (60代男)
定期的な環境保全運動（草刈、国・県道の植栽の選定）
→ボランティア活動

羽田中央 (60代男)
小谷木橋下流の一本桜周辺を整備し、奥州市の貴重な観光資源を生かし観光
地化するべきである。河川敷には、駐車場を確保する広い土地があるので、
観光地にする条件は十分に揃っている。

東町 (60代男) 3の地域文化の掘り起こしと整備→地域の目玉にする

外浦 (60代男)
農業従事者の確保等は地域課題としては大きすぎる。大枠は専門団体に委ね
るのが望ましい。

外浦 (60代男)
・農業生産物の多様化の研究→グローバルな食材の生産→先に研究生産して
ブランド化、差別化→ＩＬＣ対応　六産業化を進める。有機栽培の研究。自
然を壊さないジオパークの造成

外浦 (60代男)
・耕作放棄地ではないが、雪が降っても田圃の中に稲が立ち折れているとこ
ろが町内のあちこちに見受けられるが・・。米をないがしろにしているよう
で見るに堪えない！！対策はないものか？

外浦 (60代男)・農家の仕事を農業以外の家に強要しない。農家ができなければ廃止にす

御山下 (60代男)

農業従事者の確保＝魅力的な農業の確立
イメージとしては、
①生活の安定性(所得向上)、
②家族と団らんできる時間の確保、
③農業の素晴らしさ、重要さを伝える(家庭での会話講習会、アピールの場
等)機会の確保
④農業物の自由市場の設置等。

御山下 (60代男)

除雪支援として森行政区では「スノーバスターズ」を立ち上げて活動してい
ますが、少子高齢化の中、一人暮らし等高齢者及び高齢者世帯が年々増加し
てきている中、地域だけでは対応しきれない所も出てきています。
今後高齢者が安心して暮らしていくため一つとしてこの活動は福祉支援事業
の中で行政区個々ではなく、羽田地区全体として立ち上げてはと思います。

羽田中央 (70代女) 老会で参加できそうにもないので意見も言いかねます
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田茂山 (70代女)

・北海道の姉妹都市長沼町を訪れたとき、町全体道の周りの緑がとてもきれ
いだった。どうしてこんなに町をきれいにできるか尋ねたら毎月１回全戸か
ら出て早朝一斉地区内草刈り清掃花上をしているとのことである。各戸から
出てくる子どもでも高齢者でも誰でもいいとのこと本気の取り組みであっ
た。また、それぞれの地区のグランドゴルフ場の管理は地区に補助金を出し
てやってもらっているとのことであった。学ぶべきかも。

東町 (70代女)
ボランティア活動には特に関心があり、参加したいのですが、年齢的に無理
です。
身体が思うように動かないのです。ボランティアに参加しない者の中には申

芦ヶ沢 (70代女)
車ばかりで歩いていると羽田の地域知らない所もあり、小谷木橋下流の一本
桜知りませんでした。その周辺の造成も良いと思います。

川前 (70代男)
リーダーシップ人材と⑧の項目に付いては経費が出ると行政等も参加無しで
は前に進まないと思う。
農業も利益の発生が無と難しい。テーマが大きすぎる！

外浦 (70代男)・里山があれないよう整備（市へ働きかけ要望）
御山下 (70代男) 特に行わなくてもゴミとか草等もつい行ってしまうので

外浦 (80代以上)

・昭和５０年代以降山林に入り山の手入れ、林木の生産活動はすっかり減少
しており山林が荒廃しています。今こそ里山の手入れが必要と思います。ま
た、農地水対策及び中山間事業の推進等。

田茂山 (80代以上女) ・きれいなのはいいがなかなか大変なことです。
東町 (80代以上女) 事情がわからないので回答することは無理である。

芦ヶ沢 (80代以上女)
羽黒山神社に行く道がせまくて一方通行は不便。
広くしてほしいと常々思っております。

羽田中央 (80代以上男) ここにあげた項目は農林業とかけはなれているように思います。

川前 (80代以上男)

羽田地区の農家は小面積で作業委託がほとんどであるが、委託者が高齢化で
今後農地が荒れる心配がある。農地の利用を若い人がどう考えているのか意
向調査等を実施して対策をすることが早急の課題である。

外浦 (80代以上男)
・戦後のように自宅の産物を持ち寄り、お互いに会う機会が多いと人の繋が
りが広くなると思います。

御山下 (80代以上男) たもやま運動は日々心がけたいものです

黒田助
シカ、ハクビシンが農作物を食べてしまいます。住民でできる対策講座を実
施してください。

黒田助 年々若者がいなくなる。１人世帯が増して行く。

問５　保健関係事業で、今後取り組んだ方がいいと思われるものはどれですか。
　　　
行政区 年代 コメント
外浦 (40代女) ・健康な野菜→健康な身体→健康な町（循環型プロジェクトの設立）

森 (40代男)
・チャレンジデー
・ラジオ体操

羽田中央 (50代女) 寝たきりにならないように、軽い筋力体そうなど

黒田助 (50代女)
全国の公園をウォーキングする(バスツアー)
楽しみながらウォーキングをする習慣がつけば

田茂山 (50代男) ・各行政区の有名どころを巡るウォーキングは楽しそうです。
川前 (50代男) 郷土料理の継承（講習会、研究会、料理教室）

北鵜ノ木(50代男)
１人暮らし家庭を訪問に健康チェック(特に高齢者)
開業医と提携し、インフルエンザワクチン接種の助成金補助
安全に歩けるようウォーキングコースの設営(１km、３kmのモデルを作る)

外浦 (50代男)・ふれあいの丘公園、Ｚアリーナを活用した軽運動の推進。

田茂山 (60代女)
・実行者からのお薦めの散歩コース（Ｋｍ付きの）をいろいろ教えてほし
い。羽田町散歩案内地図があるといいな。

黒田助 (60代女)
ワンパターンな食事になってしまいがちです。季節毎の食材を生かした
料理教室があったらうれしいです。

羽田中央 (60代男)
下水道事業がすすんでいるが、自宅引き込みの家庭が少ない。
促進すべきである
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羽田中央 (60代男) 町内交流会の活動として、何かほしい
外浦 (60代男)・健康維持のため食改善推進員との連携も重要である。

外浦 (60代男)
・体育館の更なる活用を考える。（水沢公園のように）　ウォーキング　ト
レッキング　ジム活用　ラジオ体操

田茂山 (70代女)
・１２３と書いたが定期的だと行けるときに参加できるシステムだといいで
す。何が出るかわから日常、参加申し込みをしなければならないとなかなか
大変。「やっていますからどなたでも」ということにはならないでしょう

芦ヶ沢 (70代女)
食生活改善委員さん達が、いきいきサロンや躍進祭りで取り組んでいますの
で、住民の皆さんのご参加を願います。

川前 (70代男) ・１，２参加者少人数でも継続すると良いと思う。他の組織との連携も必要
芦ヶ沢 (70代男) スロージョギングの推進
御山下 (70代男) 羽田祭りの日に塩分測定(食会の方に)とてもよかったです。
田茂山 (80代以上女) ・一人暮らし時々食事の差し入れがあればうれしいです。

東町 (80代以上女)
・参加者全員の体験時間を持たれることも必要かと感じている。(言葉による
説明等で終了することは、継続に結びつかないのでは…。）

芦ヶ沢 (80代以上女) 老いも若きも共に歩む生活
川前 (80代以上男) 自転車の利用をすすめたい。
東町 (80代以上男) 70歳以上の軽運動会?
鵜ノ木 (80代以上男) 朝の体操(ラジオ体操厲力行(週3回程度)はいかがでしょうか
黒田助 ５　料理講習会などに取り組んでほしい。(土・日)
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≪商工観光に関すること≫

　　　
行政区 年代 コメント

外浦 (40代)
・若い人たちが子育てをしやすい町（市の補助）、病院の確保（小児科、整
形、耳鼻科）、水沢病院の移設。

外浦 (40代女)
・水沢の偉人をより多くの人に知ってもらうためのＰＲ活動を、例えば、本
能寺の変という替え歌みたいに、曲に合わせて替え歌にするとか・・。

黒田助 (40代男) 保育園があるとよい

黒田助 (50代女)
結婚しない人が多くなっているため、羽田地区センターでパーティーなどを
開催してもよいのではないか(ホテルを利用したり…)

東町 (50代男) 人→人＝つながり、コミュニケーション
東町 (50代男) 空家対策

北鵜ノ木(50代男)
観光モデルケースを考えてみる。中央でできるのはどんなことか、
観光する場所の整備に取り込む。

田茂山 (60代女) ・散歩する人が利用しやすい道端のポツポツがあるベンチー道に人がいる町
黒田助 (60代女) 地域住民間のコミュニケーション作りが大切!!　まずはあいさつから始めま

羽田中央 (60代男)
・街灯の充実
・各行政区のコミュニケーションの充実（声かけ、見守り等含む）

羽田中央 (60代男)
婚活事業に金をかけても“婚活アラシ”にやられるだけなので、
さりげなく紹介すると良縁に結びつきます。

羽田中央 (60代男) 少子高齢化を解決するために婚活事業を積極的に進めるべきである。

外浦 (60代男)
・地区センターＨＰ，伝統産業等紹介→地区センターＨＰの立ち上げ。ＩＬ
Ｃ関連産業（加速器等）の研究、紹介、参加促進。

外浦 (60代男)・地区センターに今まで行くことなかった人が行くような対策を。

御山下 (60代男)
羽田のメインストリートに人が集まれる場所をつくる。
子供から老人まで、お茶のみ、話、買い物、音楽が流れ、講演会したり、夕
方からはお酒も出て、いざという時には避難場所になるような施設(駐車場

田茂山 (70代女)
未婚者が多いようで結婚なければ子供の数も減少一方なので、まず囲が婚活
をうながす活動が大事ではないか

森 (70代男) ２　年配者がオハヤガス、オバンデガスと声をかける
御山下 (70代男) ②常にこちらからあいさつしてるか今は少し相手方(子供達)少なくなってき
田茂山 (80代以上女) ・夜間の見回りがあれば安心して暮らせる。

東町 (80代以上女)
②確かに、国道397・新しい道路は誰の目にも立派であるも、歩行者道として
は、殆んど悪路と言える。

芦ヶ沢 (80代以上女) ストレスの多い世の中、老いをいたわる。

田茂山 (80代以上男)
・結婚という重大な儀式を経験の浅い若者同士の意思にだけ任せる風潮に
なってきている。もう一度先人の知恵に思いを巡らす必要がある。

北鵜ノ木 (80代以上男)
・集落、独身者多数、年ねん高齢化、皆心配、婚活事業こそ課題解決の最重
要、積極的に進められたし、広く海外の情報も含めて。

外浦
(80代以
上男)

・何でも相談できる窓口が身近な地区センターにあるのは望ましい。

田茂山 ・挨拶運動がかなり浸透している感じです。

　　　
行政区 年代 コメント
外浦 (40代) ・山林が整備されていないので眺めが汚く感じる。
川前 (50代女) 北上川の木の対策　景観が悪い
東町 (50代男) マナーUP運動
東町 (50代男) 山、川の整備

問６　安全、安心な町、いきいき生活できる町づくりをするうえで取り組んだ方が良いと思われ
るのはどれですか。

問７　　歴史的、文化的資源と恵まれた自然景観を将来にわたって守っていくうえで、取り
組んだ方が良いと思われるのはどれですか。
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北鵜ノ木(50代男)羽黒山の整備

田茂山 (60代女)
・何もないのが気持ちがいい町ー住んでいる人の暮らしやすい、ぬくもりが
感じされる外から来た人が「いいな～」と思っちゃうような。

黒田助 (60代女) 町にそぐわない有害な看板、広告版などがあるのですか?
羽田中央 (60代男) ・歴史ある鋳物産業を市と連携しＰＲなどの実施

羽田中央 (60代男)
水沢江刺駅に後藤新平像がありますが、この他にも義経・弁慶・藤原氏・高
野長英・寿庵・斉藤実・アテルイの像（又は記念碑）をつくり（寄附金
で）、「奥州先人の広場」としたらどうか。

羽田中央 (60代男) 正しい歴史を学ぶほうが良いのではないか

羽田中央 (60代男)
近隣に廃屋、廃工場があり、美感をそこね、防犯にも良くない
震災以後、側溝清掃が途絶えているが、土砂等たまりがちになり、
豪雨等でつまった場合、あふれる可能性があるのではないか

羽田中央 (60代男) 羽黒山の林の保全を進めたい。
田茂山 (60代男) ・神社仏閣、名木等の散策（東海道を歩くような）

東町 (60代男)
歴史史跡等の案内看板など、その時で終わってしまい、破損して
もそのままであるから継続的な表示を考えるべき

東町 (60代男) 羽田地区の歴史、文化が何か、明確にすることが必要

羽黒堂 (60代男)
羽田の鋳物産業は、産業だけでなく、観光資源でもあります。
生産に積極的な観光客を送り込む体制作りが急務

羽黒堂 (60代男) 既存の名所以外のオラが地区の自慢場所の推薦を募る(コンテスト?)

外浦 (60代男)
・まず町民が理解するということでは、しばしば行われるウォーキング会が
有効だと思う。これからの観光はただ見るのではなく運動を伴うものが好ま

御山下 (60代男) 後から作れるものではないから、壊れないうちに対策が必要

芦ヶ沢 (70代女)
我が家では、松虫で松枯が出たので、森林組合がなかなか動かしてくれない
ので、個人で頼んで切ってもらいました。

森 (70代男)
１　各部落にある供養石、神社前を掃除し、時折幤束を立てる
　　(他地区の人に見てもらうため）

芦ヶ沢 (70代男) 使用されていない看板や枯木が有り、特に立木が枯れるのが松だけでなく多
東町 (80代以上女) 参考に思われること、未だ経験不足で、お答えできない。
芦ヶ沢 (80代以上女) 山強風や台風等で、木がたをれたままで道をふさぐ

田茂山 (80代以上男)

・昔小川や野原は子どもの遊び場であったが、昨今は「危険」の看板が立ち
近寄れない場所が多いのは如何に？何とかゲームに熱中する子ども達のすが
たをみると不憫である。

川前 (80代以上男)

市天然記念物の粟ノ瀬八雲神社のいろはもみじが枯死寸前であり早急に再生
対策を取るべく樹木医の診察を受け手入れが必要。部落では費用が持てない
ので振興会と市で負担すべきでは。

北鵜ノ木 (80代以上男)

・この羽田こそアテルイ、モレの活躍した歴史的地域だとし、
・新小谷木橋関連にあわせ、国道からも見えるよう標識を立てたらいかがで
しょうか。

外浦 (80代以上男) ・歴史的な地名、景勝、見どころ風景等マップ等あると楽しい。
外浦 ・ＰＲは市のホームページを利用する。（スマホでも見やすいもの）

　　　
行政区 年代 コメント

外浦 (40代)
・空き家対策をしてＩターンを推進する。花、植栽関係は仕事を持つ若い世
代に負担になると思います。

森 (40代男)
アテルイの知名度と羽黒山がうまくつながっていない。
人を呼べる仕組が必要ではないか。

外浦 (40代男)・森林公園に様々な木が植えられていますが雑草林になっていますね。

森 (50代女)
・放置されている建物で、屋根が飛びそうな物、ゴミが周辺に散らばってる
物など、市の方で物主に、はっきり注意してほしい。

黒田助 (50代女) 子供が散歩などできる自然公園があってもよいと思う
森 (50代男) タバコ、犬のフン多い。まずは一人一人の意識から。

問８　　町の美化運動を推進するうえで、取り組んだ方が良いと思われるのはどれですか。
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黒田助 (50代男)
旧水沢市ゴミ捨て場(最終処分所)周辺の木が、うっそうとして整備が必要。
ふれあいの森についても、何のための施設なのかわからない。不要と思う。

田茂山 (60代女)
・町全体で一斉に何かするのではなく地区ごとに各々「美化」を考えたうえ
で取り組むことを決め、実行したほうが面白く良いものになる気がする。

田茂山 (60代女) ・整備していく、花を植栽、美化運動をうんぬんとありますが誰が行くので
北鵜ノ木(60代女)道路沿、空地等、草ボウボウ

黒田助 (60代女)

京都清水寺の一角にアテルイ・モレの首塚がひっそりありますね。
この多くの参拝客の中でどれだけアテルイ・モレなる人物・歴史を知ってい
るだろう…と思いながら旅して来ました。
アテルイ・モレに関したことをもっと全国に配信して行ってみては…と思い

羽田中央 (60代男) 取り組むのは賛成だが、やる人がくたびれるのでは。

羽黒堂 (60代男)
新幹線駅と北上川、そして歴史ある山野の比較は近くに位置しており、
駅を起点とした観光ルートを考える

外浦 (60代男)
・全町ボランティアの日を設定し、行政区単位で焦点を絞り清掃や草刈り活
動を行いたいものである。

外浦 (60代男)
・町の名所、旧跡等の案内板、ＨＰでの紹介がほしい。（町内外及び国内外
の人が見てわかる。

御山下 (60代男) 学校教育の中で、町の美化重要さを伝える、学ばせる。

東町 (70代男)
空家、空地等を求める、都会の方に、PRし、現地の場所を少しでも美化され
て、取得される方が購入しやすくする、取り組みをやるべきです

御山下 (70代男) 今回の国体等でもすべての人が気付いて参加とゆう前に進んでいたと思う

田茂山 (80代以上女)
・道路の花壇に花を植えてきれいにしておきたいが、高齢となりなかなかで
きない、草だらけです。

東町 (80代以上女)
・町内では、関係深い所によく注意を払って老人中心に、若い人々の指示を
頼ったら、がんばっているようなので、私のような一人暮らしの庭先整美こ

芦ヶ沢 (80代以上女) 空家はそのままで、心痛む。淋しい姿だ…

川前 (80代以上男)
遊休農地の拡大は景観を悪くし動植物の生態が変り被害が出る。花だんなど
作っても労力がかかるのであくまでも農作物を栽培が理想

外浦 (80代以上男)
・自然公園、花一面の風景は理想の卿ですが、管理を長く持続させることが
必要と考える。

鵜ノ木 (80代以上男) 香港では町条例でゴミを捨てると罰金を取られる(現行犯で)
川前 環境美化運動、花いっぱい運動の推進

黒田助
市道と自宅の間の私有地の草刈り、除草剤散布を年5～6回は実施している。
薬散費、燃料費、負担してほしいです(市に負担をおねがいしたい)

　　　
行政区 年代 コメント
田茂山 40 ・しょん食添とスーパーがほしい。

田茂山 80
・南部鉄器は伝統工芸として位置づけられているのであればそれなりの人材
育成の方法とそれ相応な施設がほしいと思いますが。

東町 (30代男)

「３」に伴い商店街利用客の駐車場(共同)の確保が必要だと思います。
「５」問にも書きましたが道の駅のようなものがあれば面白いと思います。
鋳物の体験コーナーや直売所、お土産コーナー、地場食材を使った郷土料理
の飲食店など一ヶ所に集約して利便性を高めたものが良いと思います。
出来れば観光バスを乗り付けられる大規模な駐車場があれば良いです。

川前 (40代)
町の衰退は自由経済である以上防ぎようがないであれば羽田のストロングポ
イントである「鋳物」を伸ばし人を呼び込むしかない

外浦 (40代)
・年々町内の店舗が減っている。企業を誘致し平日の町内人口を増やすと住
む人たちの人口も増えるのではないか。

北鵜ノ木(40代女)羽田地区に商業施設の誘致をし、活気のある街づくり(特に新幹線駅前など)

問９　　商業振興と伝統産業の振興について取り組んだ方が良いと思われるのはどれです
か。
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北鵜ノ木(40代女)

羽田でしかみられない、食べられない、美味しいものを提供できるお店、若
者、高齢者が集うことの出来る店。アリーナ付近。
祭に県内外から集客できる様に、団体のレースを。
賞金レース!!　鋳物を使ったレース。競技　＊団体　名物レース全国に宣

森 (40代男) イベント以外で常時人が集まる事が出来るものがあればと思う。

川前 (50代女)
火防祭についてですが、厄年の人数が年々減少していると聞いていますが大
変なのではないでしょうか？
＊若い人が羽田にいない

森 (50代女) 6の祭り係の人がたいへんそうです。同じ人が何度も出てます。
黒田助 (50代女) 6は継続してほしいと思います
川前 (50代男) テレビ、ラジオ、新聞等のメディアを利用しての３大祭りのＰＲ活動
東町 (50代男) ナシ！
東町 (50代男) ＊なぜ南部鉄器にこだわる、のか?

芦ヶ沢 (50代男)
・中学生の職場体験の受け入れをして、羽田の産業に興味をもってもらい、
若者が足を向けたくなるような環境をつくる

田茂山 (60代女)
・会場はセンター、調理は食改善、一つでも二つでも地元の器、鋳物を使っ
た食事会を体験する。もちろん会費は２～３０００円、定員は多くても３０

東町 (60代女)
・常に南部鉄器を作っている姿を見学できる様観光バスが入っておみやげを
買える様
・ふる里市場のような野菜リンゴを新幹線に乗る前によれるような店を作る

北鵜ノ木(60代女)新幹線駅周辺にビジネスホテル、旅館等あればもっと発展しそうですが…

黒田助 (60代女)
・南部鉄器が全国的に有名になっていると感じております(価格が高いことが
残念ですが…)
・６の三大祭をひとつにして開催したらと思います。

御山下 (60代女)

・駅の近くにオープンキッサが欲しい。軽食と喫茶。及松さん店舗分にして
みたらいかが。（スナックや飲屋風ではないのがよい）
・南部鉄器はこっちが本場、岩鋳に負けないグローバルな物を作って世界に
はばたいてほしい。

羽田中央 (60代男)

火防祭については、特に２５歳、３３歳の厄年連の少人数に伴ない、負担が
多すぎる。実行委員会の機能を充実させる。
（各厄年連が協賛イベントをするのではなく、イベントを少なくし、対応す
るなど）

羽田中央 (60代男) 飲食店の経営がなりたつように、料金の値上げを容認すべきではないか。
羽田中央 (60代男) 商業施設の誘致。水沢区江刺区からアクセスを確保

羽田中央 (60代男)
羽田町には、南部鉄器を購入するため、インバウンド（外国人観光客）や国
内外のビジネスマンが今後ますます増えると予想される。
そのお客様を接待する飲食店を増加させることは、早急に実施する事業であ

羽田中央 (60代男)
インターネットによる、羽田南部鉄器の町のアッピール、
「行ってみたい町」にどうしたらなれるのか？

田茂山 (60代男) ・産直および中型のショッピングセンターがあればよいと思う。

川前 (60代男)
カラオケ同好会も元気に活動が続けられている様です。学生や若者も参加で
きる「羽田地区ののど自慢」の開催も盛り上がるのではないでしょうか……

川前 (60代男) 地産地消の推進、地元利用

東町 (60代男)
年に数回の催事の時だけ人が集まるのではなく、定期的に(回数を多く)開催
できる

羽黒堂 (60代男)
鋳物は商品だけを見せるのではなく、制作現場へ観光客を誘致する工夫し、
安全面、企業側の努力、見せ方の工夫etcを凝らす。
JRとタイアップ、イケメン職人の育成、三大祭を連合させる等

羽黒堂 (60代男)
販売を目的としたものでなく集いを目的とした農産物等のガレージセール的
な場所の設置ができないか。(一品持ち寄り運動)

芦ヶ沢 (60代男) 道の駅の構想等
外浦 (60代男)・駅構内、あるいは駅に隣接する特徴ある商店等の強力な誘致を進めたい。
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外浦 (60代男)
・後継者、起業する人→個人だけでなく組合や農業法人等団体法人の経営の
検討。飲食店や商店等も常時開店ではなく任意期間の開店等、あるいは注文
開店（ソーシャルメディア、ネット等多様な方法で利用）。店の場所も空き

御山下 (60代男)
伝統の鋳物、産業の柱になるべき農業、賑わいが必要。
商業が一体となった、屋根つき広場の様な施設を新幹線駅の近くにつくる。
外から見物客、新幹線の客が寄って来れる様に考える必要がある。

鵜ノ木 (70代）

火防祭について。
今後少子化により厄年の皆さんの負担は一層増すばかりです。
そして各行政区に於いても参加が難しい事態になっております。
見直しの必要があるのではないでしょうか

田茂山 (70代女)

・住んで気になること。水沢江刺駅がある、Ｚアリーナがある、そこを訪ね
る人たちが立ち寄りたい店はできないのか。お弁当を買いに来たなどという
人に会う。Ｚアリーナから出てきた人たちがお土産や食品を買える産直など
を大きく作ることはできないのか。国道沿いに。

東町 (70代女)

・名物をもっと宣伝しても良いと思う
・新幹線駅の中もはんばいする力がないのではないか。
・水沢全体でも多くの観光にうもれていると思う。三偉人、アテルイ(森貫主
さんとのつながり、野球の大谷君など、もっと全国的に宣伝できるのではな
いか：

東町 (70代女)
年々厄年の人達が少なくなり、祭り参加が苦しくなっているようですが、な
んとかして継続してほしいです。
羽田町民があんなに集う催事、大切にしたいです。

東町 (70代女)
火防祭鉄器まつりのときは、出店をもっと考えたほうがいいのではないで
しょうか？

芦ヶ沢 (70代女)
他の地域の人の話で羽田の人達はお祭り好きだねと聞いたことがあります。
3大祭りの事でしょうね。伝統産業を守って観光客を呼ぶのには良い事だと思
います。

外浦 (70代女)
・羽田の鋳物、火防祭をＰＲし羽田町らしさを作る。駅周辺に飲食店、鋳物
（南部鉄器）等の店を増やしたい。

鵜ノ木 (70代女) 火防祭なくしたほうがよい。子供、若い人がいない(20代～50代)
川前 (70代男) 新幹線駅付近に江刺区サンエー並みの「スーパーマーケットの誘致又は設
川前 (70代男) 鋳物製造の新技術及び新商品の製作～アピール

北鵜ノ木(70代男)

商店街の中に、買い物弱者への向きあいが必要と思います。
酷暑の夏、寒い冬を買い物に行っても休息の場がない。
休み所をもうけ商店者出資の自販器、老人会などのボランティアなどによる
対応、家庭に眠っている古鉄器の展示即売会など、地域のお知らせ等々、集
う場所、一ヵ所を運営出来たらと思います。

田茂山 (80代以上女) ・６、大変だと思うけど継続することだと思います。

東町 (80代以上女)

羽田地区には商店が少ないので、他地区に買い物に行かなければならず非常
に不便なため人口が増加せず、新幹線駅があるのに全然発展しない。
高齢者世帯は交通手段も少ないので買い物にも不便です。

芦ヶ沢 (80代以上女) 車に弱いので、羽田町で(3大祭があり嬉しい。

羽田中央 (80代以上男)

この問いについては、現在各団体の長がすべて高齢化におり、交代もままな
らない現状のため、これでは町の活性化についての活動やアイディアは生ま
れない。故に若い世代が長の席を受け持てる様育成検討が必要と思う。

羽田中央 (80代以上男)

1,000円の酒場の誕生が実現すれば、少しは町内に活性ができると思う。
具体的には千円だけ持って行けば、カラオケが唄い放題で飲食物はコースの
選択で決めるようにする。

田茂山 (80代以上男)
・祭りとは神仏を崇め祭ることではないでしょうか。昨今の祭りは神仏不在
の人が大勢大勢集まって騒ぐという間違ったやり方のように思えるのだが如

東町 (80代以上男) １～６　どれもが大事

東町 (80代以上男)
全国にアピールするため、遠方の方が此処を通った時、明らかに鉄器のまち
である事が分かるよう、視覚的に分かるような取組を考え、実施したい。
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北鵜ノ木 (80代以上男)

新小谷木橋周辺の広場に一大鋳、農、商の道の駅を建設。
資金は関係団体捻出、産物を売るばかりでなく、アイアンクッキングなど
作って食べさせる賑やかな一大バザールを提言します。
橋向こうのみんなに負けないように。

外浦 (80代以上男) ・月1回又は年数回程度の新作品の展示や、作物の持ち寄り即売のできる場所

東町
係、担当者の経験、知識、認識等に頼り充実した取り組みができるのではと
思われる。
個人の考えだけでは及ばないこと多いよう。

　　　
行政区 年代 コメント

東町 (30代女)
ILCが来たらとてもいい方向になると思います。
デメリットも少なからずあるはずなので、その対策を。
人口増加→商店が増える・子供達の遊ぶ場所もきれいに。

外浦 (40代)
・ＩＬＣについてデメリットなどというネガティブな発想はやめた方がい
い。人が通る集まるというのはチャンスである。

北鵜ノ木(40代女)
駅からのアクセス(バスなど)活発でなければ人が集まらない。
また、子供世代も不便だと羽田に住みたいと思わず、ますます人口が減る一

田茂山 (40代男)
ILCの施設としての使用後、その場所に核廃棄物の捨場所にならないようにし
てほしい。

森 (40代男)
ＩＬＣの設備は３０年程と聞いたが。その後どうなるのかを考えながら進め
てほしい。
デメリットも考えている人が少なすぎる。

北鵜ノ木(40代男)
・羽田に住みたいと思う魅力ある街作りが必須
・住宅団地推進

羽田中央 (50代女) 宿泊できるところがあっても良いのでは？
東町 (50代女) ILCは羽田地区にとって重要と思われる
黒田助 (50代女) 駅前に何もなさすぎる
黒田助 (50代女) 3に野球場を整備してほしい
田茂山 (50代男) ・市や県と協力して国へ働きかける。国全体がＩＬＣについて理解を深め
東町 (50代男) ILC反対

東町 (50代男)

ILC誘致が直接自分たちの利益になると安易に考えている人達が多過ぎだと思
います。
もし、ILC誘致が決定されれば、国際化がとてつもないスピードでふりかかっ
て来ます。
今までの自分達の常識が問われます!…飼っているペットの汚物すら持ち帰ら
ないような住民ではダメなんです。
本当の未来は常識ハズレの大人ではなく子供達なんですヨ!

田茂山 (60代女) ・ＩＬＣのわかりやすい解説書などを読みたい。

田茂山 (60代女)
・せっかく新幹線の表玄関が羽田にあるのに開業して３０年もたつのに未だ
に喫茶店ひとつ、ホテルひとつ立ってない現状にがっかりする。

東町 (60代女) 水沢江刺駅でわざわざ降車して行きたいと言う施設が無い
黒田助 (60代女) ＩＬＣ誘致に積極的に取り組むべきと思います。

御山下 (60代女)
他地区から来る人達にとって水沢江刺駅周辺は不便きわまりない。
市を巻き込んでなんとかしなくては!
駅名→奥州駅にするとか駅まわりの再編

羽田中央 (60代男)
ＩＬＣ誘致を推進するためではなく、水沢江刺駅周辺の商業化開発をする。
駅名の変更

羽田中央 (60代男)
まずはお客様を泊める場所。泊ったら夜は飲み屋でそして、
南部鉄器（地場産業）の見学、etc

羽田中央 (60代男)
４→２→１を早急に推進すべきである。
羽田町の未来がかかるといっても過言ではありません。
駅前は大きくなるチャンスです。

羽田中央 (60代男) ＩＬＣのメリットばかりでデメリットは……。

問１０　　ＩＬＣ誘致を推進するについて取り組んだ方が良いと思われるのはどれですか。
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羽田中央 (60代男) ・ＩＬＣの誘致がどうなるのか、自然がどう変わるのか。
東町 (60代男) ILCに伴う、周辺産業の育成活動

羽黒堂 (60代男)
仮にILCが誘致されても、仙台市や盛岡市においしい部分をもっていかれかね
ません。
積極的に対応する必要がある

羽黒堂 (60代男)
まずは町民に対し、もっともっとILCの周知を積極的に進めることが大事。
(関係者だけでない一般住民を対象とした勉強会など)

芦ヶ沢 (60代男) ILCは羽田町には意味無し

芦ヶ沢 (60代男)

くりこま高原駅と同じようにとは思わないが、水沢の玄関口としてはちょっ
とさびしいのではないか
複合施設(他にないような組み合せ　1例食事処、持物館、美術館、イベント
広場、農産物直売所等)

北鵜ノ木(60代男)豊かな水を供給してくれる北上山系の水脈に影響はないのでしょうか

外浦 (60代男)
定期的な講演会等の学習会を開催し、地域住民の理解を深め機運を高めるこ
とが何より大切である。

外浦 (60代男)
・ＩＬＣに関わる啓蒙活動～学習会、講演会等。ＩＬＣ関わる農業面、興行
面の研究。市役所、県、国等連携しての役割分担。

黒田助 (60代男) 体育館周辺の美化

御山下 (60代男)
申し訳ないが、ILCにより当地がどの様な恩恵を受ける可能性があるか理解で
きていない。

東町 (70代女)
ILCを誘致することに依り、羽田町がどのように変わるか想像できませんので
…

外浦 (70代女)
・まだ先のことと考えている人が多いと思うので、初歩的なことから勉強の
場が必要ではないか。

川前 (70代男) 今の段階は、外国で実際にこの仕事にたずさわっている人の話しを聞きたい。

森 (70代男)
地域の一人一人がどのような意識を変え、持ち変えてなければならないか
―キーワード

森 (70代男)

・どんな内容なのか不明：判断の材料が少ない。
・まず地区広報での内容をしらせることからかなー。
・Ｚアリーナの体育、保険環境設備は必要。スポーツランドなど
　体育公園化を更に。

東町 (70代男)
全国に知名度、ILCリコライザー(空気の素粒子)は、理化学天文学的、科学文
化に興味を持たれる事と思い地域活性に広がる誘致、推進派有識者と連携し
実現出来る事を期待します。

北鵜ノ木(70代男)ILCには羽田町にかかわりが無いと思います
北鵜ノ木(70代男)水沢江刺駅前の商業化(何年たっても変化なし)を積極的に推進してほしい。
御山下 (70代男) ILC２，30年前より知っていたけど、未だにあまり関心がないみたいですね。
田茂山 (80代以上女) ・ＩＬＣよくわからない。
芦ヶ沢 (80代以上女) ILC誘致は羽田町にとってどうなるのか？　不可。

田茂山 (80代以上男)
・水沢江刺駅の今後のあり方について市の考えは如何に？あのまま無料駐車
場駅としておくのはあまりに無策のように思えてならない。

田茂山 (80代以上男)

・来たるべき東京オリンピックにたぶん外国から大勢のお客様が来られると
思いますが、羽田町を通過する際、祝祭日の時、日の丸旗があまりにも見ら
れないようだと「ここ何処の国か」？と思われるような気がする羽田町の昨
今ではないでしょうか？

川前 (80代以上男)

外国人が生活する上で基本は意志疎通が大切で、言葉が分からないのが一番
問題である。
そこで学校の英語教育が。

東町 (80代以上男)
そもそもILCとはなんぞや。一般人に理解されていますか?　私には理解不
能。

北鵜ノ木 (80代以上男)

・新小谷木橋建設のときのような推進団体をつくるべき。
・ILCでものづくりの町が一気に活気あふれる羽田町となるように
・デメリットなどは考えられない

外浦 (80代以上男) ・推進団体を設置し積極的な誘致運動をする。
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外浦
ＩＬＣについて建設時、運用時、運用終了後どういうことが起きるのか説明
すること。

　　　
行政区 年代 コメント
北鵜ノ木(20代女)安全の確保!!

東町 (30代男) 

「３」観光客や地元の人が入りやすい道の駅が必要だと思います。
そのためには大駐車場の確保、土地ならではの飲食、鋳物のブースがあれば
なお良いと思います。

外浦 (40代) ・新橋完成後の交通の流れが見えない。どう開発していくのかが分からな

北鵜ノ木(40代女)
新橋周辺を整備して、自然公園、商業施設等、羽田をアピールできるものを
作ってほしい。
そして、羽田住民も住み良い環境を。

外浦 (40代女) ・プロジェクトチームは若い者がいいですね。
森 (40代男) 学生なども安全に通行できる橋にする。
森 (40代男) (道の駅)出来るのですか?
北鵜ノ木(40代男)夏場の虫が集らないよう、工夫してほしい。

川前 (50代女)
堤防への通行が遮断されると生活への影響が発生する。今使用している道路
の整備を徹底的に行うべきである。

東町 (50代女) 夏の「ガ」の対策、自転車ですべってころびケガをしている人がいました。
黒田助 (50代女) 遊歩道とともに、駐車場の整備

田茂山 (50代男)
・周辺に散策コースなど作り、鋳物製のベンチを設置するなど鋳物業界を積
極的にＰＲすべし。

田茂山 (50代男) ・現小谷木橋の西側堤防の整備（路面等）
森 (50代男) 維持費のかからないことを望みます

東町 (60代女)
高齢者が水沢の町まで行かなくても車がなくとも羽田の町で暮らしていける
様にする

北鵜ノ木(60代女)
・鵜の巣だらけの中州の利用とそこへのもぐり橋
・河川敷の整備

黒田助 (60代女)
・新橋が駅と一直につながっていないことが?でした。
・まちづくりを考えるプロジェクトチームに若い世代・女性の声を取り入れ
た人材を…と思います。

御山下 (60代女) ・花火大会を新小谷木橋(周辺)から一番良く見られる場所になる様に整える
羽田中央 (60代男) 特に新小谷木橋にかぎったことではなく……
羽田中央 (60代男) 委員会を作り、完成後のまちづくりを検討すべきです。ＩＬＣがらみで。
羽田中央 (60代男) ・中学生の通学路の安全な道路も整備してほしい。
田茂山 (60代男) ・公園のような場所があればいこいの場となるのではないかと思います。

羽黒堂 (60代男)
橋脚工事が始まったのに、橋のデザインはこれから募集と聞き違和感あり。
道の駅等と一本化した整地(デザイン)を考えてはどうか?

北鵜ノ木(60代男)道の駅は絶対に必要だ
外浦 (60代男)・道中の疲れを癒す道の駅的な施設及び売店等がほしい。
黒田助 (60代男) 4号線との連結について

御山下 (60代男)
新小谷木橋が出来る事は大賛成だが、新橋と当地の発展についての関連性は
わからない。

東町 (70代女)
落成することに依り、もし交通量(車)が増えるようであれば第一に交通安全
を考えてほしいです。

芦ヶ沢 (70代女) 新小谷木橋に期待し、羽田の発展につながります様お祈り申し上げます。
川前 (70代男) 羽田川河川敷の草刈り整備とグラウンドゴルフ場の整備の支援
森 (70代男) 羽田地区全体で議論し、議題等共有し進めること(全てに通じることです)

森 (70代男)
交通安全と美化(ゴミ・花…ぐらいで良いのでは!
全然欲ばらないでシンプルに充実の役目を！

森 (70代男) (新小谷木橋)掃除をすること

東町 (70代男)
新小谷木橋が出来ても通過するだけではおもしろくない。
羽田のまちづくり実行委員会を設立し、かっきある町にしてほしい

問１１　新小谷木橋について、今後取り組んだ方が良いと思われるのはどれですか。
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東町 (70代男)

新橋とともに河原に樹生する雑木を取りのぞく事が一番。
環境整備も大事ですが、橋上からの景観を考えた場合又、増水した時の災害
の面からも考え早急に対策を立てるべき。
野鹿保護は論外。住民の災害が第一。

北鵜ノ木(70代男)小谷木橋上下の河川の木の伐採をしてほしい。シカくまがいて田に入る

田茂山 (80代以上女)
・夢のような新橋、早く見たいけどこの先どうなるかと心配です。大雪の時
門口にドカンと雪を置いていかれるのが困ります。

東町 (80代以上女)

長い目で見ての計画は、時間・日程をかけて考察されるとより良い適正・適
切な場所・プロジェクトも可能になると思う。
まずは小谷木橋新橋までこぎつけた羽田地区の関係者、元町内会長初め、担
当者の皆様には、本当に大変な意気をかけて頂いたことに感謝の念一杯であ

芦ヶ沢 (80代以上女)
マナーの心え、汚さない、散歩後のベンチ、一休、運動中に疲れた時、休め
る場所、老人用ほか。

田茂山 (80代以上男) ・まちづくりの話は少人数のお茶飲み会を持ち小さな問題から・・。

東町 (80代以上男)

新小谷木橋について、みんなが期待している。
全国に誇れる周辺整備が望まれる。
集客を図るには、何か思いきってドッキリする様なことを企画しない限り、
どこもかしこも廃れること決定。

北鵜ノ木 (80代以上男)

・橋の向こうの方が、その広さ、商店ともにまさると推定、それに負けない
ものづくりの町をつくり、“つくり上手に売り上手”をもつように活気ある
橋の袂にしたらどうか。

外浦 (80代以上男) ・将来の羽田を考える人の知恵を結集（プロジェクトチーム）設立
田茂山 ・誰が管理するのか明確に。
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≪文教福祉に関すること≫

　　　
行政区 年代 コメント

東町 (30代女)
東海道や寺社仏閣のパンフ的なものに外国語も取り入れるとか。伝統芸能・
工芸品なども。

川前 (40代)

羽田を知る学習
地元でも知らないことが多い
まずは地元に興味を持ってもらう活動が必要
羽田町民、元町民が羽田をアピールする発信者になってくれる

外浦 (40代)
・２０～４０代をターゲットにした企画を催すべきである。草刈りの罰金制
度は人が離れる。

羽田中央 (40代女)
幼稚園の廃園予定だが、それでよいのか。幼児教育は大切である。
不便になる。人離れにつながる＝定住しない

羽田中央 (40代女)
羽田地区には、子育てするのに不便で、仕事をしている親には、あづけてお
ける場所がなく羽田幼稚園に入園させたくてもさせられずひどい。

森 (40代男) ９　シルバーパワーを活用し、子供達へ伝統文化をつなげてほしい。
黒田助 (50代女) ７は、子供たちに伝承して行ってほしいと思います。
田茂山 (50代男) ・町内を巡るウォーキングには大変興味がある。
田茂山 (50代男) ・屋外ステージ（ふれあいの丘公園）を作る。
東町 (50代男) 人の話しを聞く事はいいことです。

芦ヶ沢 (50代男)

地区民運動会の子どもの競技の確保と、寺子屋リーダーを寺子屋だけで終わ
らせないため、運動会等の場面で、お手伝いという形などで参加させる。
＊羽田の大きな行事で、中、高校生にお手伝いの募集を募る
　(いろいろな体験させるため)
　（とにかく、子供たちが社会参加できる場を多く作る）

北鵜ノ木(50代男)

羽田地区住民の年代別人口の構成を見て、この先10年視野に入れて多い年代
の方々を対象とした企画を考えたらいいと思います。
一部の人達だけでは(海外視野のような)、全体に還元されるものがいいと思
います。

黒田助 (60代女)
全国的にどんな地域おこしやまちづくりを行なっているのか、インターネッ
ト等でヒントをいただくのも良いかと思います。

御山下 (60代女)
聞くところによると、駅でアテルイモレの山を見に来る人達が多数。
タクシーで来る方も居るのでアテルイモレについてもう少し解り易く解る物
と慰霊碑周辺の美化をする

羽田中央 (60代男)
①ＩＬＣ学習会とともに外国語（特に英語・会話中心）学習会を開催して、
受入準備をすべきです。
②ＩＬＣでスイスへ視察に行きたいです。

羽田中央 (60代男) 羽田地区の歴史や良い所のＰＲ

羽田中央 (60代男)
世代間交流として、２０代のお兄ちゃん、お姉ちゃんと、小中学生との交流
会、行事がほしい。学校以外での交流だけで無く、地区内の交流も有れば良

芦ヶ沢 (60代男)
1.2.を維持するために歩道を整備する方に料金を支給すると募集することも
できますね。

北鵜ノ木(60代男)文化講演が少ない。

外浦 (60代男)
・羽田の将来を担う子どもを対象とした外国語学習や教養を身に着ける講座
等の開設が求められる。

御山下 (60代男) 羽田の伝統芸能についての知識はないが、伝承活動は是非必要と思う。
芦ヶ沢 (70代女) 行事等の時の草刈り清掃大へんです。ご苦労様です。

川前 (70代男)

１は継続して取りくんでほしい。
御山下行政区内説明版の建立・中倉屋・千手院・倉
（江戸時代の遺跡あと地。安永風土記にのっている。）
・登米街道＞後世につたえる。

川前 (70代男) 子供達の参加も大事と思う。

問１２　文教関係（文化・教育・スポーツ面）で取り組んだ方が良いと思われるものはどれで
すか。
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森 (70代男)

・1の他　町内の歴史あるもの(工場、史跡を)歩くことにより町の良い処の気
付きとＰＲになると思うけど。
・その事により町内の美化、空家空地をどう考えるかなどが
・学校教育への地区内の支援工夫も必要なのでは。

東町 (70代男)
羽黒山の野外ステージ祭事が紀元1900年代、春秋と年2回祭があり開催された
記憶が有り、複元されたら如何な事と思う。

東町 (80代以上女)

・関係者に聞くところによると、満足という方が多いことで、しかるべく、
希望などを取られて、直接出席入学できる寸前にならないとピーンと頭にひ
びかない面が多い。答えること不可。

芦ヶ沢 (80代以上女) 幼児保育の充実(働く人にとって切実問題

羽田中央 (80代以上男)
世代間交流事業を通い先にのべた「長」交代（若返り）を実施することが急
務だと思う。

田茂山 (80代以上男)
・物質的に豊かになって心の中は貧しくなってきているような気がしてなり
ません。何故でしょうか？

東町 (80代以上男)

羽田には自然が一杯ある。これを生かした取り組みがほしい。例へば川へ新
小谷木橋をはさんでのゴムボート川下り。山へ羽黒山周辺の史実を組み込ん
だトレイルの整備

外浦 (80代以上男)
・注目を浴びているＩＬＣについての学習、歴史、文化伝承等風化させない
意識高揚の充実。

　　　
行政区 年代 コメント

北鵜ノ木(40代女)
羽田町からも中高生となって不登校になっている子供が増えています。
現在そのような高校生を仕事で見ていますが、親の交流を小学生の頃から
しっかりもってもらえる様小学校の親対象の講活など設けるべきと思いま

北鵜ノ木(40代男)すべて
田茂山 (50代女) 老人介護施設の充実
黒田助 (50代女) 2は特にがんばってほしいと思います。(民生員さんを中心に…)

芦ヶ沢 (50代男)

ゲーム機などの普及により、子どものゲーム依存が増えてきています。
中、高生になると、夜遅くまでやり続け、日夜が逆転してしまう子も増えて
きています。
親の忠告も耳に入らず、親の悩みも増すばかり。
親の悩み相談や、そういう生活が及ぼす体への影響等の警告を子供に発する
何か対策となる活動を希望します。(保健と関連あるかな?)

田茂山 (60代女) ・世代間交流の機会があまりにも少ない気がします。

東町 (60代女)
高齢者でもだれでも常に運動が地区センターとかで運動が出来、お茶を飲ん
で、会話が出来る様な場所を作る。
子供達も勉強を見てあげられて、遊べて、無料でヨガ、お茶、手芸

黒田助 (60代女)

大変失礼ですが、こうしたまちづくりを策定するのは、各地区の区長様、振
興会長様、60代以降の方々なのでしょうね。
次世代をつぐ青年を策定委員に迎え、若いまちづくりを希望致します。
(アンケートを提出して下さる若い方が少ないと思うのです)

羽田中央 (60代男)
羽田町は東京から直行で来れるので、「福祉の町」
をつくりやすいです（金沢に例あり）。

羽田中央 (60代男)
高齢者に関する活動の中で、敬老会への支援をどうするか、
独居老人の見守りをどうするか等が生まれてくるのでは？

羽田中央 (60代男) 地区の障がい者、弱者へのヘルプ、交流が必要。

川前 (60代男)
老人に関しては充実している様に思います。子供たち若者たちが参加できる
行事を増やしてほしいです。

川前 (60代男) 地域包括ケアをする（部落ごと）
東町 (60代男) 空家対策
芦ヶ沢 (60代男) 高齢者の移動手段が奥州内で一番悪い地区で有る。
外浦 (60代男)・多岐にわたって活躍されている民生委員さんの活動紹介を増やしたい。

問１３　福祉関係で、今後重点的に取り組んだ方が良いと思われるものはどれですか。
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外浦 (60代男)
・民生委員、子ども育成会、老人区クラブ、見守り隊等関連組織合同会議等
有機的なつながりをもつ。

東町 (70代女)
高齢者が明日に希望を持てる生き方などの集まり会にゲストを
迎えてのお話し会をしてほしい。

芦ヶ沢 (70代女) 民生委員さんのご活躍を期待しつつ、お世話様です。

北鵜ノ木(70代女)
不登校にならない様にどの様にしたらいいか。
小学校の頃から親がもっとしっかりしてもらいたい

外浦
(70代
女)

・婦人部活動として行われているうぐいすの会に参加させていただいていま
す。いつも趣向を凝らしていただき歌を歌ったり、いろいろなゲームをして
楽しい時間を過ごすことができます。惚け防止にもなります。心身ともにと
ても豊かな気持ちになります。いつもお世話してくださる方々に心から感謝
を申し上げます。どうぞ来年もよろしくお願いいたします。

森 (70代男) 高齢化社会に進む中、共助の意識体作りが重要

森 (70代男)

スマホが普及し、一人遊びが易く、団体活動等がますますむずかしくなって
きていると、
先日テレビで放映していました。
子供が安心して暮らせる様若い人たちがあつまれる環境を作りつつ、
直面している高齢化問題にも対応する必要がある。
(他地域よりも良いと思うが)

森 (70代男)
8の関係で競争型スポーツでなく、レクレーション型スポーツの普及が必要な
のでは。
・既存組織の活動との関係どりしますかね。

東町 (70代男)
様々な家庭環境の事由に促し、個立されてる人への気配り、親切な人の育成
当事者は自分から戒め難いと思うので、気配りされるような方を推進育成さ
れる事が望ましい事と思います。

東町 (70代男)

医療に関する問いが無かった。
今後地域包括ケアが全国的に推進されると思うが、羽田地区としてどう取り
組んでいくか、
希望をまとめて、関係団体に働きかける必要があると思う。

御山下 (70代男)
私たちは子育ては済み、孫も20年間育てました(死亡したので)
今(5年前より)はとても当初よりそれでも生活、育てよくなったですね。
組織とかよりも自分自身で動かないと。つくづく思いました。家族の為です

田茂山 (80代以上女) ・とにかく高齢となり皆様にお世話を掛けることばかりだと思います。

東町 (80代以上女)

・何を取っても、単に形式的、義務的であっては、以後に問題が複雑に広
がってしまう。傾向も聞く。
　まず、対象者本人の心にひびく対応を行っていくことが必要・大事だと思
われる。
　可能な項目から取り組んでみてはどうか。

芦ヶ沢 (80代以上女) 独居老人のケア、話し相手のウム。
田茂山 (80代以上男) ・敬老会は廃止すべし・・人生わずか５０年といった時代の話ではないか？
田茂山 (80代以上男) ・老人の活用方法に妙案はないのでしょうか？

田茂山 (80代以上男)

・７０歳代以上の方に尋ねたい。結婚とは好きな者同士一緒になる等とは考
えてもみないのが常識？だったように思うのですが如何でしょうか？「好き
連れは涙を連れ」この言葉は妙に的を射ているように思うのは私だけでしょ

川前 (80代以上男) 子供が健全に育ち大人になった時真面目に社会人として地域のため生きてほ
東町 (80代以上男) これはほどほどにした方が良い。でないと他力本願の人がetc
外浦 (80代以上男) ・益々進む少子高齢化に備えた連係プレーが必要となる。
鵜ノ木 (80代以上男) 回答の中で①②③を同一として回答しました。

外浦
高齢者自らが自動車を運転しなくても良いように、交通手段を提供する手段
を検討すべき
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